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Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

Elment. Egyelőre legalább 

Bukarest, junius 1. 
A kedd délutáni minisztertanács azt az 
dményt hozta, amit az ország közvé- 
ménye várt. A Jorga-Argetoianu kor- 
any megbukott. Nem lemondott, ha- 
em megbukott, miután önmaga állapi- 

mindazok a módszerek, amiket a vál- 
4ág enyhitésére eloben kitermelni tud, 
gyakorlatilag nem hozhatják meg azt 

é az eredményt, amit az uralkodó óhajt: 
az államkincstár belföldi kötelezettsé- 
feinek pontos teljesitését. 

A minisztertanácsot sem Jorga nyitot- 

knég, hanem a király. egrázó erejü 

kkedet mondott, bár kerülte a szóvirá
- 

a. A mumisztertanács mindenkori cél- 

tégi , mondotta az uralkodó, - hog! 

gél Szokás szerint teljesitse kötelessé- 
és sürgős intézkedéseket tegyen, ha 
szág peszélyben van. Már a ovaj- 

ulahányszor az országot peszély fe- 

degette, összehioták a kormányzati fa- 

sőt 50t, hogy az uralkodó vajda előít, 

ége pele együtt megtárgyalják a szük-
 

5 cselekbések módozatait. mai 

ne rchikus államban az uralkodó 
a 

Msztereket hioja meg tanácskozásra,
 

2 együttes erővel segitsenek az or- 

nehézségein. 

2 'a Amikor trónra léptem, 
- folytat- 

eze] irály, - letettem a királyi esküt. 

az esküvel pállaltam azt. ho 

céleáriéleomesal 

Nemm lelaeeni ovdálol fel 

alól - már ez is egy kis injekeló, 
etünt [ 

kötött szárnyaknak, amelyekkel alkotmányos pilléreke 
Éhségkórus zugott körülötte, ame 

nel sem tudta gyógyitani. Bedugta az orrát a hull 
A lethargiáról azt hitte, hogy belenyugvás és lat 

üsztviselők halálkórusa mint hálazsolozsma szürődött a fülébe 
A tekintély-kormány legyilkolta az ország tekintélyét kifelé és 
Már csak lásultan néztük, hogy mit csinálnak. Már csak reménytel 

Végre történt. Elment. Nem tudjuk még kik jönnek. Akárkik próbá 
válságban egy külön válságot kell megszüntetniök, amely 

orában is az volt a szokás, hogy 

lelleiiszmeretlem élnezietésén 

Elment. Ezen is tul vagyunk. E pillanatban még nem tudjuk, hogy ki, vagy kik ülnek a romok 

az a tény, hogy ez a rezsim, miután kiméletlenül és szemérmetlenül végigcsinálta ezt a rettenetes s 

halvány öröm a kétségbeeséstől tántorgó, elgyötört lelkeknek. 
orga vezér a kártékony rapszódiájával, gyilkos hiuságáva 

kenyeret, hitet, emberséget tudott játszi könnyedséggel feláldozni. ; / 

Egy tudós, aki a kormányzás tudományából a tudatlanság és érzéketlenség soha és sehol nem tapasztalt mennyiségét produkálta. Repülni
 akart és piszkafát 

t, exisztenciális létalapokat zuzott és sebzett halálra. i 
lyet nem megoldásokkal akart elnémitani, csak tulrikácsolással. A kiütköző nagy betegség szörnyü fekélyeit még vazelin- 

vagy ha nézett is, részeg kappan módjára csak magát .. 
a hosszu hónapok óta éhező nyugdijasok és 

ullaszag elől, behunyta a szemét, , ] 

bámulat. A fásult némaságot boldog megnyugvásra magyarázta, 

a feltámadás hitét befelé. 
elenül és lehajtott fejjel lestük, hogy történik-e valami. 

Ikoznak, szörnyü munka vár rájuk. Nyomasztó emlékeket kell semlegesiteniük, a nagy 

ugyanolyan mértékbenerkölcsi, mint anyagi válság. 

ő ását ki tudja még meddig, nagyon érezni fogjuk. A lidérc egyelőre leszállt a mellünkről, de a nyomá 

Nem lemondás, csunya menesztés volt 
Kedden délután öt óra helyett már há- 
romnegyed ötkor együtt volt az egész 
miniszteri kar. Nyomott hangulat és rej- 

tett izgalom uralkodott a minisztereken. 

Maga a miniszterelnök is elveszitette a 

régi fölényességét s abban a pillanatban, 

amikor az uralkodó már öt óra előtt né- 

hány perccel megjelent a tanácskozási 

teremben, Jorga már nem a kormány 

irányitója, a miniszterelnök volt, hanem 

egy azok közül a miniszterek közül, akik 

nyugtalanul figvelték a királyi megnyi- 
latkozást. 

Károly király kezébe veszi 
az események irányitását... 

az ország örömei az én örömeim, fáj- 
dalma az én fájdalmam is legyen. 

- Most ugy érzem, hogy az ország- 
nak tett igéretemet meg kell tartanom, 
szent eskümet állanom kell. 

Azután röviden rámutatotti az ural- 
kodó arra, hogy a tisztviselők, nyugdi- 
jasok és a katonák pontos fizelésének 
a problémája áll első helyen a köteles 
ségek között. 
- Az állam az összes alkalmazottai- 

val szerződéses pviszonyban áll. Ezt a 
szerződést tüzön-pvizen keresztül teljesi- 
teni kell. Ez az első lépés a tragikussá 
vált bajok orvoslására. Az állam nem 
teljesiti a kötelességét s ebből fakadnak 
a felzugó panaszok. A tömegek éhez- 
nek, ezt pedig nem lehet tovább is tét- 
lenül néznil 

Minisztereim tudásához és inteili- 
genciájához fordulok, - folytatta a ki- 
rálu. Abban a reménuben teszem ezt, 

nácskozó miniszterekhez ment. 

kész hogy a legrövidebb időn belül 
megoldásokkal jönnek.. 
A miniszterek leforrázott hangulatban 

tanácskozni kezdtek. Közben az uralko- 
dó telefonon magához kérette Anghelescu 
bankkormányzót, akivel félórás tanács- 
kozásra vonult vissza. Aztán ujra a ta- 

ost már 
ő is résztvett a felvetődött eszmék meg- 
vizsgálásában, kritizálásában. Három tel- 
jes óra hosszat tartott a tanácskozás, de 
Eyakorlat lag semmi elfogadhatót nem 
ozott, noha a miniszterek különböző elő- 

terjesztéseket tettek. A szóba került ja- 
vaslatokat azonban ők maguk le is sza- 
vazták. 
Egyik sem biztositotta azt, hogy az ál- 
lam pontosan tudja fizetni tiszíviselőit, 

memmmsoa 

dllanni dcnlldlnadazdootádala 

Mi lesz? Ki következik? Hogyan kerülünk ki a szörnyü romok alól? 
tölé, hogy siránkozzanak, vagy uj épitésbe kezdjenek. Maga 

kálát és szinte lerothadt, miután mindent kirothasztott maga 

1, beteg szentimentalizmusával, amelyeknek országos érdekeket 

látta. 

nyugdijasait, katonáit. 
Valószinüleg a leszavazás sorsa jutott 
Jorga két javaslatának is, amiről legutób- 
bi számunkban irtunk. A miniszterelnök 
azonban nem vonta le nyomban a konzek- 
venciákat, ahogy előre tervezte. Valószi- 
nüleg azért, mert maga is belátta, hogy 
javaslatainak elfogadása még nem jelen- 
ti a válság megoldását. 
Végül is ujra a király emelkedett szó- 

lásra s a következő javaslatot tette: 
Alakitson a kormány egy háromtagu 

bizottságot, amelynek tagjai a miniszter- 
elnök, a pénzügyminiszter és egy másik 
miniszter lennének. 
Ez a bizottság aztán nyolc nap alatt 
tegyen elfogadható és végrehajtható ja- 

1 oaslatot a nagy kérdés megoldására. 

Folytatás a király dolgozó szobájában 
A király felállott. A minisztertanács 

véget ért. A miniszterek mély meghaj- 
lással távozni akartak, köztük Jorga mi- 
niszterelnök is. amikor az uralkodó meg- 
fordult és magához intette őt. 
A miniszterelnök a király dolgozószo- 

bájába követte az uralkodót. A minisz- 
terek magukra maradtak és izgatottan 
néztek össze. 
- Le kell mondania a kormánynak - 

mondotta Jonescu-Sisesti. 
- Dehogy! Nem szabad lemondania. 

Éppen most nem szabad. Hiszen nyolc 
napja van még. meg kell mutatnia, hogy 
mit tud. 
Ez Tascanak, az ujdonsült miniszternek 

volt a véleménye. Valcovici is csatlako- 
zott hozzá. A többiek inkább hallgattak. 
s ezeknek volt igazuk, mert a kérdést 

amugy sem ők döntötték el. A kérdés a 
király dolgozószobájában Jorga és az 
uralkodó között dölt el. 
Tiz perc mulva jelent meg a miniszter- 

elnök a várakozó miniszterek között. Rel 
megő hangon mondotta: 

- Az alkotmányos uralkodó kezeihez 
benyujtottam a magam és a kormányom 
lemondását. 
Aztán asztalhoz ült és megfogalmazta a 

lemondó levelet: 
„A pénzügyi és gazdasági, valamint a 
költségvetési nehézségek miatt, ame- 
lyeket nem oldhat meg azonnal egy 
olyan kormány. amelynek nem áll a 
háta mögött hatalmas párt, kérem, fo- 
gadja lemondását a kormányomnak, a 
melyet jó esztendeig fájdalmas köte- 
lességem volt vezetni". 



ttikai körökben ezt már ugy 
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Este nyolc óra után először Ghica 

külügyminiszter, majd Argetoianu és 

Cantacuzino hagyták el a királyi palo- 

tát. Utána következett Jorga volt minisz- 

terelnök. Az ujságirók várták. Jorga ma- 

a köré gyüjtötte őket és a követ- 

ezőket mondotta: 
Kormányom beadta lemondását. Ti- 

tulescu-kormány jön, mert igy kivánták. 

Mit hozhatnak a közeli nanok? 
A kormány lemondása után a külügy- 

miniszterium, valószinüleg az uralkodó 

őhajára, azonnal táviratot küldött Titu- 
lescu londoni követnek, aki minden való- 

szinüség szerint még a mai nap folyamán 
megérkezik repülőgépen Bukarestbe. A 
lemondás hire futótüzként terjedt el a 
fővárosban s onnan az ország minden na- 
gyobb városába. 

Mintha mindenki fellélekzett volna! 
A Titulescu után küldött távirat, vala- 

mint Jorga kijelentése az ujságiróknak, 
azt engedi következtetni, hogy 

az uralkodó ujra „nemzeti" kormányt 
akar Titulescu elnöksége alatt és az 
összes pártok bevonásával. 

Most már csak az a kérdés, hogy ehhez a 

román 
követséghez már kedden este megérke- 
zett a kormány bukását jelentő távirat. 

Londonból jelentik: A londoni 

Ebben a táviratban bir volt arról is, 
hogy a király maga küldetett táviratot 
Titulescunak Genibe. 

kérve, hogy azonnal utazzék haza. Poli- 
tekintik, 

mint kormánvalakitási megbizást, bár 
hivatalosan Titulescanak még nincs meg- 
bizatása. Egyes ellenzéki lapok szerint 
nem bizonyos, hogy Titulescu vállalni 
fogja a megbizatást s az uralkodó éppen 
azért volt annyira tapintatos, hogy elő- 
ször, mielőtt hivatalosan is megbizná, be- 
szélni akar vele. 
Bukarestben már szerdára várták Titu- 
lescut, mert arra számitottak, hogy 
nyomban repülőgépre ül és indul. Kide- 
rült azonban, hogy Titulescuanak nem 
szabad megkockáztatnia a repülőutat, 
mert vérszegénységben szenved. Igy az- 
dán vonattal jön s csütörtökön, esetleg 
csak pénteken érkezik meg. 

A király akarata... 

mán expressz-intervjukat csináltak a ki- 

" / 
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A Dimineata arról ad hirt, hogy a ki- 
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A Jorga-kormány lemondásának tragi- 
komédiája - amint a legujabb jelentések 
hirül adják - csak szerdán délelőtt 
tisztázódott világosan. Kiderült, hogy 
a miniszterek egyrésze csak elkésve érte- 
sült arról, hogy a miniszterelnök benyuj- 
totta a lemondását. Ezek a miniszterek a 
tanácskozás befejezése után nyomban el- 
távoztak s nem vették észre. hogy a király 
visszahivta Jorgát. Akik azonban észre- 
vették, ezt a jelenetet, azok idegesen vá- 
rakoztak. Ezek között volt Pangal sajtó- 
államtitkár és Bratescu pénzügyi-állam- 
titkár is. 
A király dolgozószobájából való távo- 

zása után Jorga ezekhez lépett: 
- A kormány lemondott -, jelentette 

ki kissé haragosan. 
- OÖn tréfál, miniszterelnök ur, 

dotta Bratescu államtitkár. 
- Nem csinálok ilyesmiből tréfát! - 

válaszolt dühösen Jorga, aztán magához 
intette a soffőrt és az aktatáskáját kérte. 
A soffőr szolgálatkészen előállott a gép- 

mon- 

pel, de Jorga csak az aktatáskát emelte 
ki az autóból. 
- Már nem vagyok miniszter. 

csak gyalog járok. 
Most 

Pangal utána akart sietni, de jelentet- 
ték neki, hogy a király hivatja. Pangal 
fölszaladt. Arra kapott utasitást az ural- 
kodótól, hogy a kormány lemnodását be- 
jelentő kommünikét fogalmaztassa meg 
Jlorgával és közölje a lapokkal. Ugyan- 
akkor megkapta Pangal annak a beszéd- 
nek a kéziratát is, amit a király a minisz- 
tertanács megnyitásakor tartott. 

Pangal nyomban Jorgához hajtatott, a 
ki idegesen sétált otthon. Kérte tőle a le- 
mondást bejelentő kommünikét. 
- Miféle kommünikét? - kérdezte Jor- 

ga. - Én már megmondottam az ujság- 
iróknak, hogy a kormány lemondott. Ez 
teljesen elég. 
BPangal hangsulyozta, hogy az uralkodó 
óhaja a hivatalos kommüniké kibocsátá- 

B. L. 2. OLDAL 

isó miniszterelnöki ny 
Többet nem beszélt. Nem vette igénybe 

a miniszteri autót sem, hanem gyalog in- 
dult meg. Most könnyü lett volna csat- 
lakozni hozzá és ujságirói vakmerőség- 
gel faggatni tovább, de - az összegyült 
ujságirók nem „bántották" Jorgát. En- 
gedték, hogy minden kiséret nélkül gya- 
log távozzék a királyi palotából. 
Hazatérése után a politikusok közül né- 

tervhez mennyi lehetőséget nyujtanak a 
pártok. 
A bukaresti ujságirók az éjszaka folya- 

magaslóbb politikai egyéniségekkel. 
Mironescu és Vajda, akit Kolozsvárról 

telefonon hivtak fel, a nemzeti-paraszt- 
párt nevében is azt mondották, hogy 
a Titulescu vezetése alatti nemzeti kon- 
centrációt támogatni fogják. 

Lupu is „a politikai erők összefogásá- 
ból származó, egységes programmal fel- 
lépő alkotmányos kormányzat'-ra gon- 
dol. Bratinu György uj választásokat ki- 
ván. Uj és tiszta választásokat, hogy az 
ország közvéleménye mondja meg: kiket 
akar kormányon látni. Átmenetileg tehát 

rálynak most már elhatározott szándéka 
végrehajtani régi és kedvenc tervét, a 
nemzeti koncentrációt. Titulescu feltét- 
lenül arra kap megbizást, hogy kon- 
centrációs kormányt alakitson. Erre két 
lehetőség kinálkozik: 

1. Koncentráció a két nagy pártból, a 
Bemzeti parasztpártból és a liberális párt- 
ól. 

A nemezti parasztpárt már kifejezte 
hajlandóságát arra, hogy támogassa a 
király tervét. Az ő részéről a koncentrá 
ciónak nincs semmi akadálya. 

A liberális pártnál nehezebb a hely- 
zet. A liberális vezető férfiak ugyanis azt 
hangoztatják, hogy csak erős pártkor- 
mány vezetheti ki az országot abból a 
kényes helyzetből, ahová került. Erre a 
szerepre csak ők, a liberálisok volnának 
alkalmasak. Ez azonban még nem jelent 
végleges elzárkózást a koncentráció elől. 
Duca nem is akart nyilatkozni, egyelőre, 
ebben a kérdésben. 

Ha aztán a két nagy párt koncentráció- 
ja valami miatt nem sikerülne, ugy sorra 

sa. Erre Jorga utasitotta a Neamul Roma. 
nesc egyik éppen ott levő munkatársát, 
hogy fogalmazza meg a nyilatkozatot. 
Pangal az elkészült nyilatkozattal a 

lapokhoz sietett.. 
Jorga és Argetoianu kinos 
találkozása 

Argetoianu azok között a miniszterek 

királyi palotábol s igy csak később, má- 
sok közvetitése nyomán tudta meg a 
szenzációs hirt. Ő ugyanis azon az állás- 
ponton volt, hogy lemondani nem szabad, 
mert még mindig van lehetőség a kibonta- 
kozásra. A hir vétele után izgatottan sie- 
tett a miniszterelnök lakására: 
- Mi történt, Jorga ur? 
Jorga hátradugta a kezét s ugy vála- 

szolt: 
- Ej, drágám, az történt, hogy én meg- 

győződtem arról, hogy nem tudunk olya 

Irgetoianu a 
Szerdán délelőtt Argetoianu kihallga- 

tást kért és kapott az uralkodótól. Közel 
félóráig volt a király fogadószobájában. 
Arról, hogy mi történt közte és a király 
között, nem lehet tudni semmit, Argeto- 
ianu keményebb ember annál, hogy ér- 
zéseit elárulná. Nyugodt arccal hagyta el 
a királyi palotát. 
Ez a kihallgatás ujabb kombinációkra 

nyujtott alkalmat. 

Most már egyre erőteljesebben tartja 
magát az a hir, hogy Titulescunak az 
összes pártokból kell összeszednie a 
koncentrációs kormányt. Ebben az 
esetben Argetoianu sem maradna ki az 
uj kormányból. 

Az sem lehetetlen, hogy ideiglenes jel- 
leggel választási kormány alakul. amely 
a feltétlenül tiszta választások levezetése 
után a többséget nyert pártnak adja át 
majd a helyét. A király azonban még 

i 

ilatkozata 
hányan megkisérelték beszélni a volt 
miniszterelnökkel, de ő senkit sem foga- 
dott, csak Argetoianut. 

Éjfél után aztán autóra ült és elhagy 

ta Bukarestet. Valenii de Munte-ba 
utazott. Ott még mindig ő a főparancs- 

nok. ; 

választási kormányra van szükség. Kö- 
rülbelül ezeket mondja Stere is, kihang- 
sulyozva, hogy amennyiben nem tiszta, 
hanem erőszakos választások következné- 
nek, ugy beláthatatlanul tragikus vége 
lenne a dolognak. : ; 
A liberális párt vezére Duca, még nem 

beszél Titulescuról és a koncentrációról. 
Hangsulyozza azonban, hogy vissza kell 
térni az alkotmányossághoz, amely párt- 
kormányt kiván az ország élére. A kor- 
mányzásra méltó egyedüli párt pedig a 
mai körülmények között csak a liberális 
párt lehet. 
Egyedül Goga az, aki élesen állást fog- 

lal a koncentráció ellen. A mai körülmé- 
nyek között ilyen kormány nem tudná 
megállani a helyét. 

fulescut 
kerül a második lehetőség. z 

2. A nemzeti-parasztpárt és a kispár- 
tok koncentrációja. 

A kispártok közül feltétlenül kiesnék 
Goga, aki már is mereven a koncentráció 
ellen nyilatkozott. Helyet kaphatnának 
igy Lupu, Bratianu George, Averescu és 
esetleg Grigore Filipescu csoportja. 
Ennek a lehetőségnek is van akadálya. 

A liberálisok nem szenvedhetik el, hogy 
Bratianu George bármilyen formában is 
előtérbe kerüljön, mert ez azt jelentené, 
hogy a párt egyrésze feltétlenül hozzá 
csatlakoznék. Hogy ezt elkerüljék, in- 
kább belemennek a két nagy párt kon- 
centrációjába, amelynek a sikere igy 
biztositottnak látszik. 
Az uj kormány legnagyobb gondja 

természetesen a parlament kérdése lesz. 
A jelenlegi parlamenttel egyetlen kor- 
mány sem dolgozhatik együtt, viszont az 
uj választások részben költséges mulat- 
ságot jelentenének, másrészt eredmé- 
nyük is bizonvtalan. Nem lehetetlen, hogy 

orya és Irgetoianu között 

között volt, akik korábban eltávoztak a 

ennek a kérdésnek a felvetődése kihatás- 
sal lesz a kormányalakitásra is. 

gyorsan megoldást találni, ahogyan a ki- 
rály szeretné. Erre benyujtottam a le- 
mondásomat. 
Argetoianu megjegyezte, hogy talán 

mégis csak kár volt elsietni a dolgot. 
- Mi ketten, - válaszolt Jorga, - 

öregek vagyunk már ahhoz, ho együtt 
dolgozhassunk. Most már jöjjön Titeleseu 
és hozza a fiatalokat. Hozza Gogát, Geor- 
ge Bratianut és Ont, igen Ont is Argeto- 
ianu ur. 

vállat vont és eltávozott. 
Jorga pedig bezárkózott. Az ujabb je- 

lentések szerint nem igaz az, hogy el- 
hagyta Bnkarestet. Otthon van, de nem 
hagyja el a szobáját és nem fogad sen- 
kit. Azaz: mégis fogadott szerdán dél- 
előtt valakit. 
Cuzat. 

király előtt... 
mindig kitart a koncentráció 
mellett. 

Vajdát Bukaresibe hiviák 
Kolozsoár, junius 1. 

sáról és egyben kérték, hogy ; 
azonnal utazzék le Bukarestbe. 
Értesülésünk szerint Vajda csak csütör- 

tanácskozni a helyzetről. 

kapcsolatban, ma Badacsonyból Kolozs- 

ról azonban semmi hir nincs, hogy ő is 
Vajdával megy Bukarestbe. Sokka 

meg a kormám 

De hát miért is bukott meg a k, 

általánosságokat, mert valódi 

sére kellett volna forditani. 

Ujra hátradugta a kezét és köszönés 
nélkül hagyta magára Argetoiannt, aki 

uza professzor fiát, George 

gondolata 

A Kolozsváron lakó Vajdát tegnap te- 
lefonon értesitették a kormány lemondá- 

tökön reggel tud indulni, addig Kolozsvá- 
ron marad, ahol pártja itteni vezetőtag- 
jaival és elsősorban Maniu Gyulával fog 

Maniu, akinek nevéről mindeddig nem 
volt szó a kirobbant kormányválsággal 

várra érkezik és Vajdánál száll meg, ar- 

; . .. 
va- lószinübbnek látszik, hogy Maniu egy- 

ja magát az aktiv politikától. 
A „Patria', a nemzeti parasztpár 

lozsvári hivatalos lapja, egyébkén, * 
sen hireszteli, hogy - Vajda-ko erő 
következik. nán 

Miért Is buko 
Rist hires jelentése, 

amely megásta a kormán 
sirját 

mány? 
A király beszéde, amit a miniszte 

nács megnyitásakor tartott, rávilágitot 
legközvetlenebb okra: a nyugdijasok 
tisztviselők és a katonák járandósága 
a visszatartására. Ez azonban bármenni 
re is közvetlen, mégsem az a végső k 
ami a Jorga-kormány sorsát megpecsé 
te. Ez a pégső ok Rist pénzügyi szakért, 
nek Párisban leadott hipatalos jelenté, 
a romániai pénzügyi állapotokról. Az 
immáron hires és napokig titokzatosna 
látszó jelentés, amiről a romániai san 
egy egész hét óta állandóan ir, de cm 

1 s ] tartalm 

eddig még nem sikerült a nyilvánoss 
elé kiteriteni. Ez az igazi és végső ok. 
Most végre előkerült a hires jelen 

A francia szakértő véleménye a jelenle 
és a volt román kormányokról. Ha pali 
mi buktathatott kormányt, ugy ez a ; 
lentés az, aminek nem állhatott oolna, 
len a Jorgáénál százszorosabban alá 
masztott és szilárdan álló kormány se 
A nagy érdeklődéssel várt francia sza 

értői jelentést közvetlenül a kormány 
mondása után megküldték a sajtóna 
közlés végett. Rist beszámolójának me 
állapitásai szomoru keresztmetszet 
nyu itják annak a gazdasági helyzetne 
amelybe a korrupció és a felelőtlen ga 
dálkodás taszitotta az országot. 
Rist jelentése megállapitja, hogy 

az államháztartás vezetésében teljes [ 
jetlenség urálkodik, az állami köny 
pvezetés a lehető legprimitipebb és 
költségvetési müveleteket a fejell 
rendszer miatt semmiféle eszközzel ne 
lehet ellenőrizni. 

Mielőtt részletesen világitana rá a 
-bákra, egy kis visszapillantást tesz 
mánia pénzügyi gazdálkodására 1929, 
hát a lejstabilizáció óta egészen a main 
pig. Megállapitja, hogy Románia a l 
stabilizálása alkalmával, a második ki 
csönnel együtt összesen 10 milliárd l 
kapott Franciaországtól azzal a céll 
hogy az állam pénzügyeit szanálhassá 
Ebből a hatalmas summából 4 milliá 
jutott a Nemzeti Banknak bizonyos iz 
mobilizált váltótárcák visszavásárlásál 
hat milliárdot pedig a vasut adósságain: 
kifizetésére, valamint az előző évekb 
maradt költségvetési deficitek eltünte 

A francia szakértő hangsulyozza, ho 
becsületes pénzügyi gazdálkodás m 
lett Románia a legnagyobb könnyeds 
gel biztosithatta volna költségvel 
egyensulyát,. 

Ehelyett azonban a román kormány ! 
rom évre a nagyszabásu pénzügyi mű' 
let után tiz milliárd lejes deficitet mul 
az idei ép költségvetés pedig teljes 
rossz, mert keresztülvihetetlen. 
A stabilizáció pillanatában 
Románia bel- és külföldi adóssál 
nem lehetett pontosan megállapitan 
hiányos könyvvezetés miatt. . 

A lej stabilizálása, valamint a tiz milliá 
lej összeget meghaladó kölcsön folyósi 
sa után a pénzügyminisztérium még 7 
dig nem ragaszkodott a költségv 
irányzatokhoz, hanem „mellé tétele 

cimén össze-vissza hányt könyvekben 
robvatot nyitottak, amelybe aztán mind 
hasztalan és a költségpetésben elő 7 
irt kiadást beirtak, természetesen mi 
rendszer nélkül. Jellemző, hogy he 
ezekbe a könyvekbe irták a kifizetell 
a ki nem fizetett, de fizetési köteleze 
alá eső tételeket. Szerepelnek ebben 
,rendkivüli tételben szállitók, tiszt 
lőknek beigért honoráriumok, megren' 
sek, amelyeket még egyáltalában nem 
jesitettek, de azért tartozásként szef 

Modcrn Mozsó 
Ma, szerdán utoljára a szezon legó 
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és 
nek rozatával. 

A álta felül ezt a költségvetésen ki- 
vizé önyvvitelt, amelynek teljes összege ili közel két milliárd lejt tett ki. A 
okk0 ötelezettségek jórészét leredukál- 
herl Csak 875 millió lejt ismertek el. En- 
ák az összegnek a felét a stabilizációs 
K önből ki is fizették, a fennmaradó 
kölc pedig a következő év költségvetésé- 
1sz ellett volna kiegyenliteni, ami - a 
élégvetési év rendkivüli bevételeit vé- 
kö figyelembe - meg is történhetett vol- 
vó helyett azonban, hogy a fizetést tel- 14 ették volna, tovább duzzasztották a 
ötelezettségeket ugy, hogy azok három 
(0 Jatt két és fél milliárd lejre emelked- év a 
jek. 

misztériumok a költségvetési év bezárá- 
Tőtt, bünös könnyelmüséggel, minden 

2 okolás nélkül szaporitották az állami 
nelezettségeket és a rendkivüli hitelek 
kle numát vették igénybe. 1930-ban az 
es miniszteriumok kötelezettsége 34 
Hiárd, 255 millió lejt tett ki, tehát 666 

ott 

llióval többet, mint amen
nyit a M- 

avetés megengedett volna. Egyszópbal: 
[2] 

Miköltekeztek. Ez összeggel az 1930-as 
eficit 2 milliárd 146 millió lejre emelke- 
lett, a „mellék tételekkel' együtt. Ez a 
ulköltekezés azonban nem akadályozta 
neg a pénzügyi kormányzatot, hogy az 
0il-es költségvetésbe be ne irjon 3 mil- 
árd 144 millió lejt, mint az előző, tehát 
,már amugy is tulköltekezett költség- 
etési év kötelezettségeit. , 
A tulfokozott költekezés folytán aztán 

lőállott az a helyzet, hogy 1931-ben pon- 
san nyolce milliárddal többet tettek ki 
gállam kötelezettségei, mint a tényleges 
hevételek. 
A hozzávetőleges deficit tehát 10 mil- 
árd lej, amely flotts-adósság, mert ál- 
indóan esedékes, tehát nem kölcsönök. 
hől, vagy hasonló müveletekből eredő 
artozás ez, hanem régi kötelezettségek 
em teljesitéséből származik. Ehhez a 
elicithez hozzájárulnak még egyéb ren- 
lezetlen és bármikor esedékes tételek, a 
helyek jellemzők a pénzügyi gazdálko- 
lásra. Ilyenek: 

lészét a stabilizáció előtt bocsátották ki, 
ven sokat irtak alá azonban a stabilizá- 
jó után is. A pénzügyi könyvelés primi- 
ivsége folytán a forgalomban levő kincs- 
ári bonok értékét és mennyiségét lehe- 
etlenség felbecsülni. Egyesek szerint a 
ogalomban levő bonok közel egy milli- 
dot tesznek ki. Ezt a tarthatatlan rend- 
ert sürgősen meg kell szüntetni. 

tt kölesönök. Ilyen összegeket vettek 
kölcsön" a Letéti Pénztártól, a Nyugdij- 
énztártól, a Kereskedelmi és Iparkama- 
áktól, egyszóval olyan állami intézmé- 
vektől, amelyeknek alapjait a pénzügy- 
mniszterium kezeli. A kölcsönvett össze- 
ek sem kölcsön, sem tartozás formájá- 
an nincsenek bevezetve. Egyszerüen hi 
hyzik a pénz. A rendes könyvelés hiá- 
ya miatt a tartozásokra a pénzügymi- 
izterium könyvelésmentes előlegeket 
olyósit. A fejetlenség rengeteg zürza- 
art és kellemetlen tévedéseket okoz az 
llami könyvvitelben. 
e) ldeiglenes letétek. Ez a legcsodála- 
Wabb pénzügyi müvelet. Ugy történik, 
gy a pénzügyminiszter megejti a fize- 
ki kiutalásokat. Aztán ha nincs pénz, 
mdeletet adnak a pénzügyigazgatósá- 
knak, hogy bizonyos kiutalásokat vál- 
ulassanak át ideiglenes letétté. Ilyen- 
0t a pénzét követelő polgár kap egy 
mugtát, hogy majd később megkapja kö 
Melését, vagy rendre beszámitják neki 
léba. A könvvelésnél természetesen a 
ugta kiadása után ugy vezetik be az 
Szeget, mintha azt ténylegesen ki is fi- 
Mtték volna. 
mellett, hogy ezzel meghamisitják az 
ilami könyvelést, a kormány minden 
Map nélkül kényszerkölcsönt vesz. 
et ez a bonrendszer alapjában véve 
talan és törvénytelen. Ezek a „kény- 
kölcsönök" e pillanatban 4 milliárd 
millió lejt tesznek ki, amely összeg- 

csak az idén 3 milliárd 950 millió 
tartott vissza az állam. 
Kiflizetetlen kiutalások. Vannak 

n kiutalások, amelyeket még csak 
em váltottak kényszerkölcsönné, ha- 
gyeszerüen nem fizették ki azokat. 
belanitók, nyugdijasok és tisztviselők 
Eze irő van nyilván szó.) . 
lér a kifizetetlen kiutalások március 
lezárt 1851 évi költségvetési egyen- 
hel 1 milliárd 922 millió lejjel szere- 
e Azóta természetesen 
mmövekedtek. 
iutalványozatlan állami kötelezett- 
ek, amelyek felelő alapok hi- Ryál) yekre - megfelelő alapo 
Wloan - k bocsátották a kiutaló 

tetemesen 

1 sem 

eket. Ezeket a kötelezettségeket, a 
Ma a szabálytalan költekezésből fa- 
ül e pillanatban nem is lehet felbe- 

v jöszes fenti tételek olyan eljárási 
eletot mutatnak, amit joggal ne- 
.üink visszaélésnek és amely vég- 

; en ránehezedik az államháztartás 

igy topább a csodabogarak végle- 

le abilizáció után speciális komisszió 

füst a továbbiakban leszögezi, hogy a 

a) A kincstári bonok, amelyeknek egy- 

b) Különböző intézetektől kapott rej- 

egyensulyára. 
továbbiakban Rist azokról a garanciák ról beszélt, amelyeket az állam vállalt magára minden indokolás nélkül. Ezeket a fantasztikus összegeket - álapitja meg a jelentés - fel sem lehet becsülni. 

/ konverziót és azt a három törvényt is támadja, amellyel az állam, egy csa- 
pásra közel három milliárd veszteséget vállalt magára a Nemzeti Bank, a Steauna Romana és bukaresti nagyban- 
kok szindikátusának veszteségeiből. 
Jelentésének végén külön alcimben le- 

szögezi, hogy sulyos gazdasági és pénz- 
ügyi válságon megy keresztül Románia, 
sulyos gazdasági és pénzügyi válságon megy keresztül, melynek legfőbb oka 
az, hogy 

az állam pénzügyi rendszere teljesen 

1 szét van züllesztve 
Ez a fejetlenség az államot teljesen izo- 
lálta minden beltföldi hiteltől is, mert 
megingott a bizalom. A kifizetetlen szál- 
litók, nyugdijasok és tisztviselők állandó 
mozgolódása pedig komolyan veszélyez- 
tetik a lej stabiltását, mert nyugtalan- 
ságot keltenek és a Nemzeti Bankot örö- 
kös előleg folyósitásokra kényszeritik, a 
mi a stabilizációs szerződés értelmében 
megengedhetetlen. 
A helyzet megjavitására és Románia 

megmentésére Rist ajánlja kormányá- 
nak, hogy küldessen ki a Népszövetség 
által egy elsőrangu szakértői bizottságot, 
amely hosszas munkával rendet teremisen 
a román állam anarchisztikus pénzügyei- 
ben, ellenkező esetben az ország menthe- 
tetlenül az összeomlásba rohan. 

Dop Valér nyilatkozik 
a Stáfus ügyében kötött 

mtegócáuczésről 
A 65iradás erdélyi katl50likus körökben 

óriási konsfernációl keltezt 
Róma, junius 1. 

Pop Valér dr. igazságügyminisztert, aki az 
Erdélyi Római Katholikus Státus ügyében 
teljesen befejezte a Szentszékkel folytatott 
tárgyalásait, kedden XI. Pius pápa is kihall- 
gatáson fogadta. A kihallgatás során a Szent- 
atya elismerését fejezte ki azért, hogy a Stá- 
tus ügyében sikerült kölcsönös engedékeny- 
séggel olyan megoldást találni, amely mind 
a két felet kielégitheti. 
A pápa egyébként a kihallgatáson Pop Va- 

lér igazságügyminisztert a IX. Pius pápa ál- 
tal alapitott rendjellel tüntette ki. 
A pápai kihallgatás után Pop Valér dr. fo- 

gadta a római sajtó képviselőit s előttük nyi- 
latkozatot adott arról, hogy milyen megol- 
dást találtak a Státus rendkivül bonyolult 
problémájában. 
Az igazságügyminiszter nyilatkozata sze- 

rint 
az Erdélyi Római Katholikus Státus meg- 
szünik és a „Gyulafehérvári latin szertar- 

tásu katholikus egyházmegye tanácsa" nép 
alatt fogja munkásságát folytatni, a kánoni 
előirások teljes jogi életbeléptetésével. 

A nyilatkozat folytatásában Pop Valér dr. 
kijelentette, hogy ... 
a kolozsovári tudományegyetemhez csatolt 
ingatlanok teljes egészükben és megterhe- 
lés nélkül átmennek az egyetem tulajdo- 
nába. 
A Státus vagyonát illetőleg a konkordátum 

rendelkezései szerint 
a román államot megilleti a kezelési és a 
felügyeleti jog. 
A Státus autonómiája tehát megszünik és 

jelenlegi szervezetét 6 hónap mulva felváltja 

a „gyulafehérvári latin szertartásu katholi- 
kus egyházmegye tanácsa." 
Hangsulyoznunk kell, hogy Pop Valér dr. 

nyilatkozatát szükszavu budapesti telefonje- 
lentés alapján közölhetjük s igy egyelőre a 
Szentszékkel kötött megállapodás teljes rész- 
letességükben még nem bontakoztak ki. 

MEGERŐSITIK A HIRT 
Kolozsovár, junius 1. 

A kolozsvári Római Katholikus Státushoz 
Rómából érkezett távirat ma megerősiti azt 
a hirt, amely tegnap már az egész országban 
elterjedt a Státus autonómiájának megszün- 
tetéséről. A táviratot a Státus Rómába kül- 
dött delegátusai küldték és abban közlik, 
hogy 

a Vatikán kénytelen volt a béke kedopéért 
behódolni a román kormánynak és ugy in- 
tézkedett, hogy a Státus, mint önálló tes- 

tület megszünjék és a jövőben, mint a gyu- 
lafehérvári latin szertartásu egyházmegye 
tanácsa müködjék tovább. 

A távirat lesujtó szövege rövidesen kiszi- 
várgott és mindenütt a legmélyebb megdöb- 
benést keltette. 
A kampány, amely a román kormány ré- 

széről a Római Katholikus Státus ellen meg- 
indult, ezzel teljessé vált. Az egyetemi tem- 
plomot, a Bátori-Apor szemináriumot és 
még három másik státusépületet, amelyeknek 
puccsszerü átkönyvelése valósággal gyászba- 
boritotta a római katholikus magyarságot, 
a jövőben a kolozsvári román tudományegye- 
tem fogja használni, amelynek tulajdonába 
az épületeket és a templomot átvitték. 
xa 

Papen centrumpárti képviselő 
kapott Németországban kormány- 

alakítási megbizást, 
bár a cenírumpári nem hajlandó a koncenírációban részívenni 

Papen megkezdte, de még nem iejezte be 
a tárgyalásokat 

Berlin, junius 1. 
A német kormányválság problémája e 

pillanatban még mindig nyilt kérdés, an- 
nak ellenére, hogy Hindenburg elnök 
Papen centrumpárti képviselő személyé- 
ben már kijelölte az uj kormány minisz- 
terelnökét. 
Kedden Hindenburg elnök egész nap 

folytatta a, pártvyezérek kihallgatását. 
Fogadta Kaas prelátust, a centrumpárt 
egyik kimagasló egyéniségét, azután 1 e- 
tiliust és Hugenberget. Később a német 
néppárt részéről három képviselő jelent 
meg a birodalmi elnök előtt. Az összes 
pártvezérek kijelentették, Logy hajlan- 
dók az uj kormányalakitásban segédkez- 
ni. Egyedül Kaas. prelátus szögezte le, 
hogy a centrumpárt nincsén abban a 
helyzetben, hogy egy koaliciós kormányt 
tltámogasson. 
A kihallgatások befejezése után 
Hindenburg elnök pon Papen nyugal- 
mazott alezredest, centrumpárti kép- 
piselőt kérette magához, akit megbizott 
az uj kormány megalakitásával. 

Papen a megbizást elvállalta, annak elle- 
nére. hogy Kaas prelátus a centrumpárt 
nevében már kijelentette, hogy koaliciós 
kormányt nem támogatnak. Von Papen 
azonban azonnal megkezdette a tárgya- 
lásait abban az irányban, hogy a nemzeti 
koaliciót összehozza. 

Szerda délig von Papen tárgyalásai nem 
vezettek olyan eredményhez, hogy az uj 
német kormány megalakulhatott volna. 
Beavatott politikai körökben ugyan tud- 
ni vélik, hogy a koncentrációs kormány- 
ban kik vesznek részt. E hirek szerint a 
birodalmi tárcát Gayl kapná meg. a had- 

ügyminiszterit von Schleicher tábornok, 
mig külüögyminiszterként Neurath londo- 
ni német követet emlegetik. A további 
tárcákra Braun báró, Warmboldt pro- 

Bukarest, junius 1. 
A heroin-mérgezésnek áldozatul esett Jo- 

nel Ghica holttestét szerdán délután temették 
el nagy pompával. Halála fölött nem tért na- 
pirendre sem a rendőrség, sem a közvéle- 
mény. Kiderült ugyanis az, hogy az ujabbi 

] időben ujra elszaporodtak a kábitó-szer csem- 
pészek Bukarestben. Igy juthatott heoroinhoz 
a szerencsétlen repülőtiszt, akinek a barátai 
összeköttetést tartottak fenn a csempészek- 
kel. 
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: GUM iérdekében 
! óvakodjék silány utánzatoktól ! 

fesszor, Kalkreuth gróf, lovag Lüning, to- 
vábbá Knebel, Gördeler és Joel dr. nevét 
emlegetik. ; 

lapzártakot beérkezett jelentések 
azonban nem számolnak be arról, hogy 
von Papennek sikerült volna a teljes kor- 
mánynévsort összeállitania. Az a körül- 
mény, hogy Kaas prelátus állásfogalása 
után von Papen mégis elvállalta a kor- 
mányelnöki megbizatást, nagy izgalmat? 
okozott a centrumpárt köreiben. 
Az uj dezignált miniszterelnök maga- 
tartását ugy fogják fel, mint a pártegy- 
ség ellen intézett duroa árulási. 

A berlini politikai körök megitélése sze- 
rint Papen kormánya - megalakulás ese- 
tén természetesen - rsak ideiglenes jelle- 
gü volna. Feladata az volna mindössze, 
hogy a lausannei tárgyalásokat levezesse, 
belpolitikai vonatkozásban pedig az, 
hogy a birodalmi gyülést feloszlassa a 
lehető legrövidebb időn 'belül. A német 
politikai helyzetet ugyanis - annak elle- 
nére, - hogy a választások nemrég zaj- 
lottak le, csak egy ujabb parlamenti vá- 
lasztás tisztázná véglegesen. Papen kor- 
mánya a jelek szerint olyan összetételü 
lenne, amely a centrumtól jobbra eső 
pártok embereiből alakul meg. 

AZ UJ MINISZTEREILNÖK 
PALVYAJA. 

Az uj német miniszterelnök személye 
meglehetősen ismeretlen a német biroda- 
lom határain kivül politikai vonatkozás 
ban. Pályafutása pedig elég érdekes és 
változatos volt. Von Papen 1879-ben szü- 
letett a wesztfáliai Werl városkában. Kö- 
zépiskolai tanulmányainak elvégzése után 
katonai pályára lépett és szép karriért 
csinált. A világháboru kitörése előtt a 
washingtoni német követség katonai at- 
taséja volt, de diplomáciai pályáját sa- 
ját ügyetlenségével rontotta el. Elveszi- 
tett ugyanis egy titkos iratokkal telt irat- 
táskát, amelynek tartalmát később né- 
metellenes propaganda céljaira használ- 
ták fel az antanthatalmak. Washingtoni 
kudarca után bevonult és alezredesi rang- 
ban a IV. török hadseregnél teljesitett 
szolgálatot, mint a német hadsereg össze- 
kötő tisztje. Igen nagy szerepet játszott a 
németországi katholikus mozgalmakban 
is s az itt szerzett érdemeiért a Szentszék 
pápai titkos kamarássá nevezte ki. A há- 
boru után ismét diplomáciai szolgálatot 
teljesitett. 
Az eléggé szürke berlini jelentésekből 

nem lehet kihámozni, hogy miért kapott 
éppen az alapjában véve nem nagy poli- 
tikai sulyu von Papen megbizatást az uj 
kormány megalakitására. A külföldi saj. 
tó azanban még a Briüning bukásánál is 
nagyobb idegességgel figyelt fel erre 
tényre. 
Az amerikai sajtó például nyiltan le- 

szögezi, hogy 
rüning megértő kormányát katonai 

kormány fogja köpetni Németország. 
ban. 

Párisban a francia kormányválság miatt 
kissé háttérbe szorultak a berlini csemé- 
nyek, de a sajtó rendkivül ellenséges 
hbangon számol be von Papen megbizaiá- 
sáról. 
A párisi lapok szerint az uj német Kor- 
mány a Hohenzollernek restaurációja 
és a repvánsháboru gondolatát iktalja 
programmjába. 

Hasonló pesszimista hangon ir von Papen 
kormányalakitási kisérletéről az angol 
sajtó is. 

A német nemzeti szocialisták hivatalos 
lapjában a Völkischer Beobachterben 
Göbbels brutális támadást intézett Brü- 
ning volt kancellár ellen. Szerinte Brü- 
ning nemcsak mint miniszterelnök, ha- 
nem mint külügyminiszter is teljesen le- 
hetetlenné tette magát s távoznia kellett. 
Ha Hindenburg elnök most a parlamenti 
formák betartásával akarja az uj kor- 
mányt megalakitani, az nem jelenthet 
egyebet, mint azt, hogy a nemzeti ellen- 
zék, amelyet Hitler reprezentál, határo- 
zottan szabja meg a dolgok menetét. 

emm 

a 

Elfemnetél. Giaicam 
repüléő fiszien 

Megindul a harc a kábitőszer-kereskedők ellen 
Kedden este a rendőrség nagy razziát tar- tott az összes gyanus lokálokban. Egyelőre két letartóztatást eszközöllek. A Lupta azon- ban ugy tudja, hogy igen nagy feltünést kel- 

tő ujabb letartóztatások vannak még küszö- 
bön. A rendőrségnek ugyanis bizonyitékok 
vannak a keze között arra, hogy a bukaresti 
előkelő aranyifjuság több tagja is tiltott ká- 
bitó-szerek csempészésépel szerezte meg ma- 
sénak a költséges szórakozásokhoz szükséges pénzt. 
e...... 

E. L. 3. OLDAL



„A dunai probléma nem kerülhet 
le a napirendről, amig elintézést 
nem nyer" 

Budapest, junius 1. 

Pesszimisztikus következtetésekre alkalmat 

adó hallgatás után kétségtelenül meg lehet 

állapitani, hogy a dunai államok együttmü- 

ködésének gondolata, ha esetleg nem is szigo- 

ruan a Tardieu-terv néven ismert elgondolás 

keretei között, ismét kezd aktualitást nyerni. 

Közeledik az aratás ideje és az agrárálla- 
mok most már közvetlenül ott állanak az 

értékesités problémája előtt, amely két-há- 
rom hónappal ezelőtt még csak elméleti 
problémának látszott. 
Az a tény, hogy időközben Románia is be- 

vezette a devizaforgalom korlátozását, nem 
érv az összefogás ellen, hanem sokkal inkább 
az összefogás szükségessége mellett bizonyit. 
Mint emlékezetes, pündösd napjaiban össze 

kellett volna ülnie a középeurópai államok 
szakértőinek Budapesten, hogy foglalkozza- 
nak az államok által bevezetett valutamegszi- 
goritások ügyével. A konferencia már elő volt 
készitve, amikor különböző okokból le kellett 
fujni. Erről és a vele kapcsolatos több más 
kérdésről beszélgettünk dr. Hantos Elemér 
volt államtitkárral, akit a Tardieu-terv ere- 
deti szülőapjának tekintenek. Hantos Elemér 
a vele folytatott beszélgetés során többek kö- 
zött ezeket mondotta: 
- A valutakonferencia megtartására kitü- 

zött időpont szerencsétlenül olyan napokra 
esett, hogy az időközben beállott események 
miatt keletkezett izgatott hangulat nem lett 
volna kedvező a tanácskozásokra Különben 
is most már egy sokkal szélesebb terv merült 
fel. Amint nemzetközi forrásból éppen most 
értesülök, maga a Népszövetség akar egy 
nagy nemzetközi valutakonferenciát össze- 
hivni. 
Az erre vonatkozó tárgyalások már meg is 
indultak Anglia és Amerika között és ha a 
nagyok megegyeznek, akkor a kis államok 
magától értetődően utánuk fognak igazod- 
ni. 

A nemeztközi valutakonferencia valószinüleg 
már szeptemberben összeül Genfben és a su- 
lya annál nagyobb lesz, mert azon az egyes 
államok hivatalosan fogják képviseltetni ma- 
gukat. A budapesti konferencia természetesen 
nem lett volna hivatalos jellegü. 
Ezután a dunai államok problémájára te- 

relődött a beszélgetés, amelyről Hantos Ele- 
mér ezeket mondotta: 
- A lausannei konferencián, - ha meg- 

tartják, - bizonyára ismét felmerül a dunai 
terv. Nincsen kétség aziránt, hogy az uj fran- 
cia kormány is magáévá teszi a Tardieu-féle 
elgondolást. Ez a probléma nem kerülhet le a 
napirendről, amig nincsen rendezve. Belgrád- 
ban a kisantant államai nem az elvi kérdé- 
sekről tanácskoztak, hanem a taktikai egy- 
ségről tárgyaltak, miután a kisantant államai 
a Tardieu-tervet tárgyalási alapul kivétel nél- 
kül elfogadták. 

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban Hantos Ele- 
mér dr. erősen érdeklődött Maniu Gyula 
iránt, mint aki igen komoly érdeklődést mu- 
tatott a dunai államok összefogásának terve 
iránt. Beszélt arról, hogy 

nemrég Budapesten hosszasabban tárgyalt 
Gafencu és Tilea volt államtitkárokkal er- 
ről a kérdésről 

és bámulatosnak tartja, hogy Romániában 
mennyire megérett ez a gondolat. Olvasta 
Ghica külügyminiszternek több külföldi lap- 

Szeptemberre nemzetközi valutakonie- 
renciát készit elő a Népszövetség 

ban megjelent nyilatkozatát is, amely ugyan- 
ezt mutatja. 

Áttérve a román-magyar közeledés kérdé- 
sére, Hantos Elemér ezeket mondotta: 

Meg kell állapitani, hogy 

az összes pviszonylatok között a romániai 
ovientáció látszik Magyarországon ma a 
legszimpatikusabbnak. 

kiért, miért nem, itt nálunk a legtöbb hajlan- 
dóság Románia felé észlelhető. Jugoszláviával 

szemben is van bizonyos hangulat, de ezt az 
olasz kérdés befolyásolja. A különböző ro- 
mán politikusokkal folytatott személyes meg- 
beszéléseim arra az érzésre vezettek, hogy 
nincsenek nagyobb ellentétek az utjaink kö- 
zött. 

A két ország közeledésének utjában kéftség- 
telenül Erdély kell legyen a hid, 

mert az erdélyiek ismerik mindkét irányban 
a tennivalókat és a viszonyokat. 
Hantos dr., nyugalmazott államtitkár még 

sokáig elbeszélgetett erről a problémáról. Me- 
legen emlékezett vissza arra az időre, ami- 
kor maga is erdélyi mandátummal került be 
a budapesti parlamentbe, ahol együtt ült Ma- 
nuiékkal és megismerkedett az erdélyi ro- 
mánság vezetőivel. Hantos Elemér megingat- 
hatatlanul bizik abban, hogy a két szomszéd- 
nép közeledését az erdélyi román politikai 
vezetőférfiak fogják megvalósitani, mert erre 
predesztinálja őket a multjuk és közéleti sze- 
replésük. 

Bányai Ernő 

„Isten és a nép nevében oszlassák 
lel a parlamentetl" - 

orditotta le az oszírák nemzetgyülés karzatáról egy nő 

Baj van a kereskedelemiügyi miniszter állampolgárságával 
Bécs, junius 1. 

Az osztrák nemzetgyülésen tegnap iz- 
galmas jelenetek játszódtak le Jakonzig 
kereskedelemügyi miniszter állampolgár- 
sága körül. A vita folyamán a Heimat- 
blokk tagjai és a szociáldemokraták kö- 
zött közelharcra került a sor, ugy, hogy 
az elnök csak nagynehezen tudott rendet 
teremteni. Amikor ujra megnyitották az 
ülést, a karzatról egyszerre csak lesüvi- 

tett egy női hang: 
- Isten és a nép nepvében oszlassák fel 

a parlamentet! 
A teremszolgák azonnal kicipelték, 

miközben tovább orditott: 

- Népünk gyilkosai vagytok! 
Ezután szavazásra tették fel a keres- 

kedelemügyi miniszter állampolgárságá- 
nak kérdését és 83 szavazattal 69 ellené- 
ben elutasitották annak kivizsgálását. 

Üldöőzik a bánsági 
magyarpártli 

Hazug ürügyekkel akadályozzák a tagozati közgyülések megtartását 

Temesvár, junuis 1.- 
A Magyar Párt bánsági központja ren- 

dezésében a temesmegyei magyarpárti 
tagozatok most tartják évi közgyüléseiket 
amelyeken megejtik az uj vezetőségek 
választását is. Eddig már tizenhat bánsá- 
gi községben folytak le ezek a közgyülé- 
sek és pedig a legteljesebb rendben. - 
Most vasárnapra Omor, Dézsánfalva, 
Detta és Bánlak községekben voltak ki- 
tüzve ilyen közgyülések. 
Ezek azonban váratlanul elmaradtak, 
mert a vármegyei prefektura az utolsó 
pillanatban megtagadta az engedélyt. 

Az indokolás szerint az ujszentesi ma- 
gyarpárti közgyülésen mondott beszéd- 
Ben az állam és a társadalmi rend és bé- 
ke elleni eszméket hangoztattak. A jelen- 
tést erről a beszédről a vármegyei pre- 
fekturához az ujszentesi csendőrség tette. 
A Magyar Párt temesvári központja 

rárzétől a következő felvilágositást ad- 
ák: 
- A párt ujszentesi közgyülésén a 

csendőrség nem is volt jelen. A közgyü- 
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tagozatokat 
lésnek már régen vége volt és a temesvá- 
ri kiküldöttek már éppen autóba akartak 
szállni, hogy visszatérjenek Temesvárra, 
amikor megjelent egy csendőr és közöl- 
te, hogy a csendőrőrmester kérdezteti, 
volt-e a gyülésre engedély. Megmutatták 
neki a prefektura engedélyét, mire fel- 
jegyezte annak számát és eltávozott. Uj- 
szentesi magyarok napok mulva jelen- 
tették, hogy 

a csendőrség házról-házra jár, összeir- 
ja azokat, akik a közgyülésen résztvet- 
tek, kérdezősködnek, hogy kik voltak 
a közgyülésen Temesvárról és mit be- 
széltek. 

A közgyülésen részt vett néhány román 
gazda is, akik kiváncsiak voltak a kon- 
vertálási törvény ismertetésére, ami szin- 
tén a közgyülés tárgysorozatán szere- 
pelt. A csendőrök ezeket is kikérdezték, 
mit beszéltek a temesvári delegátusok. 

gróf Károlyi Imre 
Uj könyvet irt 

9 szükségrendelet kiadását és 
árdiktátor kinevezését ajánlja 

Budapest, junius 1 
Nagy feltünést keltett annakidejé 

hogy egy magyar arisztokrata, gróf a 
rolyi Imre, „A kapitalista világrend vl 
sága cimmel könyvet irt, amelyben me 
lehetősen sulyos következtetéseket vo 
le a mai gazdasági helyzetből. Károl t 
most ujabb könyvet adott ki ÖTbén 1 
szélén" cimmel és ebben a speciális 
gyar bajokkal és azoknak orvoslási lehe. 
tőségeivel foglalkozik Az arisztokrata. 
szerző azt ajánlja, hogy egy ren 
komplexmot kellöne kibocsátani, delet. 

.
.
.
-
.
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kilenc pontból állana. Tulajdonképei 
kilenc szükségrendeletről pan szó. A rer 
deletkomplexum végrehajtására e 
les hatáskörrel felruházott árdiktátor ki 
nevezését ajánlja, hasonlóképpen Német. 
országhoz, ahol a kormány ezt már egy. 

a 

szé- 

-
.
-
 

szer megtette. Végül bőven foglalkozik 
könyv politikai kérdésekkel és a világ 
lenlegi gazdasági helyzetével. Károlyi 
zal a jóslással fejezi be könyvét, hog 
az összes müvelt nemzetek előbb as 
utóbb örvénybe kerülnek, ha a dolgok 
igy folytatódnak tovább. 
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Érdekes uj lakástőrvény 
Csehszlovákiában 

Prága, junius hó 1. 

A cseh lapok jelentése szerint a politi 
kai miniszterek már megegyeztek a la 
kástörvény fontosabb rendelkezései fe 
lett, ugy, hogy a javaslatot rövidesen : 
parlament elé terjesztik. A törvényjavas 
lat junktimban van a mezőgazdasági hi 
telekről szóló javaslattal. 

Az uj lakástörvény fontosabb rendelke 
zései a következők: Az öt szobás laká 
sokra nézve a lakóvédelem 19353 januái 
1-én megszünik. 1934 január 1-ével to 
vábbi lakásokat is kivesznek a lakóvéde 
lem alól és 1946 január 1-ével a lakóvé 
delem a szociálisan gyenge csoportoka 
illetőleg is megszünik. 
A lakbéremelés 1933 január 1-ével lét 

életbe és pedig az 1914 évi alapbér 4l 
százalékával, de csak bizonyos jövede 
lemmel biró lakókra nézve. A lakbéreme. 
lés nem vonatkozik olyan személyekre, : 
kiknek 20.000 koronánál kevesebb jöve 
delmük van, olyan két személyből áll 
családra, amelynek együtt 25.000 koroná 
nál nem nagyobb a jövedelmük, olyai 
három személves családra, amelynek 31 
ezer koronánál nem nagyobb a jövedel 
me, olyan négy személyre, akiknek jö 
vedelme nem haladja meg a 35.000 koro 
nát és több személyre, ha összes jövedel 
mük nem haladja meg a 40.000 koronát 
1936 január 1-én további lakbéremelé 
lép életbe. 

A lakásalapot, melyet ennek a törvény 

nek keretében létesitenek és melyet kis 
lakások épitésére forditanak, amivel vi 
szont a munaknélküliség csökkentéséhei 

akarnak hozzájárulni - kétféle bevétel 
forrásból fogják dotálni. Az egyik bevé 
teli forrás a háztulaidonosok által fize 
tendő összeg lesz. A háztulajdonos akko 
köteles az alaphoz hozzájárulni a lak bér 

jövedelemből, ha ez a lakbérjövede 
meghaladja a háboru előtti bér négysze 
resét. A befizetett összegeknek egy, rész 
azoknak a háztulajdonosoknak a javál? 

fog szolgálni, akik a lakbéreket nen 
emelhetik és akiknek a lakbérekből szát 
mazó jövedelme nem haladja meg a 

-
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-
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Az igy kapott felvilágositások alapján b Wak á t ogy as0 tt háromszorosát 
leti apelendőrérmestek ielentést arról, knn alótti jökedelem a Kormány egyel 
1ogy Pá vörgy dr. lázitott. a ák é i. 
Mégis különös, hogy az ujszentesi bevételeiből fogják létrehozni 

csendőrőrmester olyan beszédről tesz ; 
pontos jelentést, amelyet nem is hallott. - Időjárásjelentés. Budapestről jelen 1 
Ezzel olyan precedenst teremtett, ami-tik: A Meteorológiai Intézet jelentés 
nek még különös következményei lehet- szerint változékony idő, nyugati e 
nek a kisebbségek részére. áramlás, helyenként eső várható. 

BRASSC Asira (Aneolló) Meozd e 
Szerdán utoljára fut: 

1 

„SCHNTTEN DER MI 
A POROND ÁRNYÉKÁBAN. Ciane Haid tőszereplővel 

NEGE 
Junius 2-től kezdve látható egy rendkivül érdekes film: 

„SERGENT X 
A főszerepekben: IVAN MOSIOUKINE, Trude v. Molo és Peter Voss. 

szünefben: „SHERRIER", a gummiembel. ; 
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Hváros és a falu 
Irta: Tanódy Endre ' 

A napokban ugyanezen lapban finomra csi- 
olt gondolatok jelentek meg Halász kollé- 

szktól, a városi lakósság teljes tönkremene- 
éről. Szomoru, de hasznos igazságok, mert 
lészen azzal, hogy meg nem történtnek, még 
eg nem történtnek nyilvánitjuk az össze- 
mlást, vagy pedig átmeneti kellemetlenség- 
ként kezeljük, nem változtattuk megya való- 

ágot és a rosszul alkalmazott reménykedés 
egyike a legveszedelmesebb lelki orvosságok- 

e ez a helyzetkép szembe volt állitva a 
falusi lakósság állitólag rózsásabb viszonyai- 
al és be volt keretezve egy tantételbe, amely 
körülbelül igy hangzott: keleti agrárországok- 
ban, mint Románia, a városok pusztulásra 
vannak szánva, mert ezekben az országokban 
z állam csak a mezőgazdaságot támogatja. 

fs ezt követte a konkluzió, arról, hogy a sze- 
ény, árva városi elemek elsenyvednek ott. 

ahol a mezőgazdaság az állam pártfogásával 
még mindig lábon maradhat. 
Mindenekelőtt néhány soros megállapitás a 

legközelebbi mult gazdaság-történelméből. 
Mikor az 1920-as évek nagy árkonjunkturá- 

ában a mezőgazdaságnak alkalma lett volna 
ie novány esztendőkre tartalékolni, akkor a 
) UHiviteli illetékek rabló rendszerével az állam 
/ Z a keleti gazda állitólagos védőszentje, - 

a nagy árak egyharmadát, sőt néha a felet is 
egyszerüen elkobozta. Egy vagon buza világ- 

jaci ára kilencszáz lej volt, de abból le kel- 
lett adni háromszázötven lejt kivíteli illeték- re. Egy ökörért nyolcezer lej, egy disznóért 
- mondd és ird - kétezer lej kiviteli illeté- 
ket kellett fizetni és ebben az arányban min- 
denért. Ez olyan burkolt adózás volt hogy 
három-négy éven át minden paraszt és min- 
den birtokos elfizetett annyit, amennyit a 
földje ma távolról sem ér meg. Ez volt az ál- 
lami pártfogás. 
Azután jött a stabilizáció és defláció En- 

nek a pusztitő hatásai különbözőképpen nyil-- 
vánultak meg az egyes termelési ágakban és 
pedig a különbség az volt, hogy a mezőgazda- 
ági cikkekben háromszor, sőt négyszer ak- 
kora arányban és ütemben estek az árak és 
értékek, mint minden más területén a terme- 
lének. A buza egynegyedére esett alá és a 
bpékebeli árnak csak hetven százalekát teszi. 
Mzállatárak a legmagasabb árnak egyharma- 
dára zuhantak alá és ha a stabilizáció és a def- 
láció után a gazda mérleget állit föl és szám- 
ha veszi az adósságait, amelyeket ebben a ra- 
npid zuhanásban kénytelen volt halmozni és 
larminc százalékos kamatokkal megkétsze- 
rezni, akkor leolvashatja, hogy egész vagyo- 
hát elvesztette. Csak annak a törpe hányad- 
uk van valamije, amelynek semmi adóssága 
üncsen. ! 
És ezekután érdekes megfigyelni, hogy 
ványlag milyen hangtalanul és némán bu- 
btt el az ország nyolcvan százaléka és mi- 
hen hatalmas érzelmi, értelmi és egyéb mel- 
lkzöngékkel kisérődik a huszszázalék tön- 
hemenetele, ami a mezőgazdaság összeomlá- 
nak csak természetes következménye. 
Mondták és irták, tagadhatatlanul szépen 
megmondták és megirták, hogy a mezőgazda- 
ág pusztulóban van, de hol volt ennek a zen- 
fése és hangsulya attól a hatalmasan instru- 
mentált szimfóniától, amely most sirjához ki- 
ri a hitelt, ipart és kereskedelmet Ez a mai 
mgy idők igazi karakterisztikuma,, hogy a 
mzőgazdasáig tenger haldokolva piheg és az 
mri és kereskedelmi patak harsogva zuhan 
á, ugyanabba a holt tengerbe. A gazdasági 
fet dominánsa ma a forgalmi szektor, mert 
4 forgalom halálos megbetegedése okozta a 
uezőgazdaság kifosztását is De a mezőgaz- 
Msági felület tul nagy és tul szervezetlen ah- 
Mz, hogy fájdalmai és nyögései összesürüsöd- 
mek és hanghoz jussanak. 
A mezőgazdaságnál csak temetéskor vették 
Szre, hogy meghalt. A konverzió ez a teme- 

Amiről azt hiszik, hogy ujjászületés, az 
uajdonképpen a „beállat halál megállapi. 
a, mint rendőrorvosi jelentésekben mond- 
k. Feltámadás? Feltámadás, időleges feltá- 

48 még lehetséges. Ha csakugyan végre- 
uithatják a konverziót akkor az idei termés 
Möslegéből a gazda még huzhatja egy ideig. csak rövid ideig. Mert a feltámadett me- 
tazdasággal feltámal a szervi betegsége is, 
elyben elpusztult. A napoklhan irja meg a 

unchester Guardian'", Enrópa legfelvilágo- 
abb és legbátrabb kapitansta lapja, hogy meteurópai mezőgazdaságot még a dunai 
Mederáció sem éleszthette volna föl, mert 

nerikai és kanadai kasialisztikus és az 
ha kollektivisztikus tömegtermeléssel nem 
Me senyezni. Egy métermázsa buzának ál- 

Ag már csak százhusz lej az előállitási 
ben a buzagyárakban és akkor 

z 4cs mit kérlegi tovább. Az eredmény 
Bizon világos. Ez a kétszerkettő. 
yára vannak magvarázatok, - ma- 

mindig vannak, - hogy miért el- 
a fala csődje, mint a városé. A 

nber csakugyan megmarad a magáé- 
e legtöbbzör van mit ennie, mig a 
á ent városi kiröpül a semnmiséghe, 
yan jemint egy leszakadt meteor és csak- 
elt lőtte áll a lehetőség. hogy, hár ól 
hég menap nem fog enni sem. De efelő 
dig áll, hogy milyen elhagyottan 

lem etlenül, sem önmaga, sem mások által 
va, nem sajnálva és meg nem 
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Washington, junius 1. 
Hoower elnök tegnap nagy beszé 

te, hogy 

az aranytartalék állandóan csökken. 

szédét azzal fejezte be, hogy 

Két 
líéltek 

Budapest, junius 1. 

arzénes légypa 
A vizsgálat fo 
bontakozott ki. 
volt és fiatal, 

irral tették el 
vVamán egész 

baptista 
tette Olajost arra, hogy 

London, junius 1. 
A „Financial News" 

cikket közöl arról, hogy 

kölcsön ádassék Romániának. 

elfogadása esetén hajlandó 

Viszonyai kellőleg megjavulnának. 
. . é . A „Financial Neros" szerint az 

Budapest, junius 1. 
/ 

Vicol orvostábornok vezetésével a 

Ferenc dr. királyi herceget. 

szatmzatatzzzezemerera kuzszez 

kereskedett azzal, amit a falu termelt. 

megy most tönkre, 
vesztette el mindenét. 

tetve Amogat 

az ország ötnegyede abba a hely- 

"szerü halálta. 
agy nnan szép és biztos kilátás nyilik 

Hoower iíjesztő beszéde 
Mindenlelé a kotaszíróla veti előre árnyékát 

det 
mondott a képviselőházban és bejelentet- 

Kérte az eladási adó megszavazását. Be- 

láb alól. 
rémregény 

Tóth Kálmán öreg ember 
huszonhétéves felesége be- 

Olajos az elvetemedett 
terv hallatára kidobta lakásáról a fiatal 
asszonyt és azután nem is találkozott töb- 

gyülekezet ezután kényszeri- 
özvegy Szabó 

cimü lap érdekes 
miért nem kaphat 

Románia francia kölcsönt. A lap szerint 
Rist maga sem ajánlotta, hogy ujabb 

Ez érthető is, hiszen Románia nem na- 
gyon lelkesedett a Tardieu-tervért, Fran- 
ciaország viszont csak a tervezet föltétlen 

kölcsönözni, 

igazi 

A magyar miniszterelnök 
tegnap vacsorán látta vendégül 

a romániai orvosokat 
Ripka lőpolgármester beszéde a belegek és orvosok 

nemzelköziségéről 

A látogatások után a romániai orvosok 
a Széchenyi-fürdőhöz vonultak, amelyet 

A bholt falu tetemén haldoklik a város. Az 
elsőbbség tehát a falué, de azért, mert előbb 
adatott meg nékie a tönkremenetel. És a vá- 
ros pusztulása utánpusztulás, mert a keleti 
agrárországokban a falu a kereskedő városo- 
kat saját véréből táplálta mindig és a város 

Az a szélső agrárius, látszólag primitiv gaz- 
dasági felfogás, hogy a falu termel és a város 
ebből a termelésből él, a keleti országokban 
nagyrészben igaz, mert, ahol nincsen komoly 
méretü ipar, ott a városban nincsen közvetle- 
nül produkáló munka. A város tehát abban 

hogy előbb a kitartója 

Ennek a vitának van értéke és haszna azért, 
mert kiderül belőle, hogy nálunk mindenki- 
nek, és igy a közvetlenül érdekelt városi ré- 
tegnek is első érdeke az, hogy a falu sorsát 
megszervezze arra az időre, mig versenykép- 
telenül vergődik és racionálizatlanul küzd a 
leküzdhetetlen ellen. Valahogy mindig kell 

éleződött és mindenfelé a kataszírófa 
veti elő árnyékát. 

Hoower kezében, mialatt beszélt, reszke- 
tett a papir, soha nem látták ennyire fel- 
indultnak. A képviselőház ezután szava- 
zás alá vette az eladási adót és azt szó- 
többséggel visszautasitotta. 

léS asszonyt 
halálra 

A vésztői riválisok is akasztólán iejezik be életüket 
Istvánnét vegye feleségül, ami meg is tör- Emlékezetes, hogy a tiszazugi arzén- tént. A szolnoki arzénes esetek terelték mérgezések kitudódásával egyidejüles a gyanut a vésztői két fiatalasszonyra, észtőn is felmerült hasonló vád Szabó az elhagyott és az uj szeretőre, akik ki- Istvánné és Tőth Kálmánné ottani pa- hallgatásuk alkalmával lassanként meg is rasztasszonyok ellen, akikről azután be törtek és mindketten bevallották, hogy is bizonyosodott, hogy férjüket ugyancsak férjüket meggyilkolták. Elrendelték a boncolást és ugy Szabó, mint Tóth testé- 
ben megtalálták az arzénnyomokat. A tör- 
vényszék első fokon Szabónét kötéláltali halálra itélte, mig Tóthnét, akiróől nem leszeretett a község baptista papjába, tudták bizonyitani, hogy férjének ő ad- Olajos Károlyba, akine elmondotta, ta-e be az arzént, felmentették. A szegedi ogy megöli a férjét, csakhogy hozzáme- Tábla helybenhagyta Szabóné halálbun- essen feleségül. tetését, de Tóthnét is elitélte, életfogytig- 
lani fegyházra. A Kuri kedden mondotta 

i az utolsó szót a vésztői asszonyok bet vele, Szabó Istvánné lett a szeretője ügyében és Rövid idő mulva szinte egyszerre meg- mindkét asszonyt kötéláltali halálra halt mindkét ember, Szabó is és Tóth is. itélte. 
Ezzel befejeződött Magyarországon az 
utolsó arzénes bünper. 

mmnzm 

Érdekes angol hang 
Románia pénzügyi helyzetéről 

Miért nem ajánlott Rist kölcsönt Románia részére 
oka ennek a fordulatnak az, hogy Fran- ciaország késznek mutatkozott Angliával együtt Ausztriát és Magyarországot is megsegiteni, ha a Tardieu-terv megvaló- sitásra kerül. Ezzel szemben azonban 
azt várta, hogy az Ausztiriának és Ma- gyarországnak adandó 5 millió font köl- 
csönben való részvétele mellett Anglia 
hajlandó lesz kétszer ekkora kölcsönhöz hozájárulni a kisantant részére. mert egyébként nem látja a biztositéko- Románia idegenkedése a Tardieu-tero- kat arra, hogy az adós állam gazdasági től ezt a lehetőséget rontotta el s emiatt 
van az. hogy maga Rist sem ajánlotta a 
kölcsönt. 

minden részletében megtekintettek. ez- után közös ebéden vettek részt, antelyen 1c0 Ripka Ferenc, Budapest fő olgármestere manlial orvosok kedden dlelőtt meko, erjedelme és tendkivül meleghangu szoruzták A hősök emlé müvét, mal tósztot mondott. Hangoztatta, hogy a tu- utána meglátogatták aróf Kár olyi Gyula domány gazdag elméletén kivül hason- miniszterelnököt, Ripka Ferenc főpolgár- lóan fontosak az élettel összefüggő gya- mestert, Sipőcz polgármestert és Jfőzsef 880 8y korlati vonatkozások. A betegek bizonyos szempontból nemzetköziek, aminthogy az orvosok is azok. Egy-egy uj gyógyeljárás lehet valamely orvos vagy nemzet dicső- 

lennie, és természetes, hogy „halál' és pusz- 
tulás csak tájékoztató és érzékeltető hason 
latok, mert a valóságban tovább élünk, hol 
rosszul, hol rosszabbul, sőt az anarkiában 
mindig akadnak foltok, ahol vigan lakmároz- 
zák a hullákat. A mezőgazdaság sok okból 
szervezhetetlen és tehetetlen. A gazdasági 
harcban a városhoz képest és főként a város- 
sal szemben, mindig alul marad. A városnak 
meg kell tehát értenie, hogy saját érdekében 
a falut kell értelemmel és intézménnyel meg- 
segiteni, mert, ha tovább züllik, akkor fellá- zad. A városnak kellene megértenie, hogy na- gyon olcsó és kétes értékü siker, a szervezet- len és pénztelen, legtöbbször tudatlan és tá- jékozatlan falusi embertől olcsón vásárolni és neki drágán eladni, uzsorára hitelezni és min- denéből kiforgatni és, hogy ezeknek a sike- reknek az eredménye részben, hogy előbb a város kiforgatta a falut és azután felfordult ő maga is. Az olcsó élelmiszer, ugy lát- 

a helyzet az egész pilágon rendkinül ki- 

sége, az eredménye azonban az egész em- beriség.. 

Az igazi orvos lehet jó hazafi, egyben 
a nemzetközi megértés embere is kell 
hogy legyen. 

Ezután egyszerü, keresetlen szavakkal 
felhivta Amánia megjelent orvosainak 
figyelmét a Budapesten található gyógy- 
fürdőkre és megkérte az orvosokat, vi- 
gyék magukkal azt a tudatot, hogy Bu- 
dapest többeti produkált, mint amennyil 
róla tudnak. 

Este gróf Károlyi Gyula miniszterel. 
nök látta vendégül vacsorán a romániai 
orvosokat, Grigorcea budapesti román 
követet és a követség magasrangu tisztvi. 
selőit. 

Öngyilkosságok napja 
Marosmegyében 

Marosoásárhely, junius 1. 
A keddi nap az öngyilkosságok napja volt 

Marosvásárhelyen. A néhány hónappal ez- 
előtt megkezdődött öngyilkossági járvány 
ugy látszik, tovább szedi áldozatait. 
Gráf Paulina hatvanhétéves nyugdijas asz- 

szony, aki hónapok óta nem kapta már meg 
járandóságát és emiatt a legnagyobb nyo- 
morban tengődött, a turbinánál a Marosba 
vetette magát. Tettét szerencsére idejekorán 
észrevette Cucuta János törzsőrmester, aki 
ruhástól utánaugrott és kimentette. 
Ugyancsak a turbinánál próbált megválni 

az élettől a tizenhétéves B. Anna, mielőtt 
azonban elmerült volna a folyóban, ezt az 
öngyilkosságot is észrevették. Ok: szerelmi 
bánat és nyomor. 
Két halálos kimenetelü öngyilkosság történt 

a megyében. Kapos János mezőrucsi hetven- 
nyolcéves gazda a mestergerendára kötötte 
fel magát és mire tettét felfedezték, már ki- 
szenvedett. 
Marosercse községben Calmutiu János har- 

minchétéves gazda akasztotta fel magát. Ez 
is meghalt. Tettét családi viszálykodás miatt 
követte el. 

Mégis megalakul 
a temnnesvári munka- 

nélküliek egységlírontja 

Temesopár, junius 1. 

A temesvári munkanélküliek egység- 
frontja - amelynek előkészületeiről már 
beszámoltunk - ugylátszik mégis létre- 
jön. A többi irányokhoz tartozó munka- 
nélküliek vasárnap gyüléseket fognak 
tartani, amelyen vázolni fogják az össze- 
fogás szükségességét, egyidejüleg pedig 
alkalmi lapot jelentetnek meg és ebben 
ugyancsak a szolidarizálás gondolatát ki- 
vánják propagálni. 

egnap egyébként a kereskedelmi 
kalmazottak tartottak viharos 
amelyen tiltakoztak a záróra tu 
ellen. Többen felpanaszolták, hogy egyes 
temesvári üzletek reggel hatkor nyitnak 
és este kilencórakor huzzák le a rollót. 
Azok a kereskedések pedig, akik a 
piac közelében vannak, kedden, pénte- 
ken és szombaton mindössze napi egy- órára bocsátják haza alkalmazottaikat. A gyülés elhatározta, hogy orvoslást kér az illetékes hatóságoktól. 
Ma egyébként munkásügyet tárgyaltak 

a temesvári törvényszéken is. ahol firó 
Géza és Scheibling Rezső munkásvezérek 
a IDolgozók Naptárának terjesztésével 
vádoltan állottak a biróság előtt. Mind- 
kettőjüket felmentették, azzal az indo- kolással, hogy az ügyészség a naptárakat 
idejekorán elkobozta és igy a vádlottak nem is követhették el a terhükre rótt 
büncselekményt. 

al- 
gyülést, 
llépések 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról s ha akár póstán, akár megbizottunk utján megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

szik, - közgazdaságilag mérgező hatásu. Az olcsó buza és az olcsó hus ártott meg a város 

/ 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a cimkén. 

közgazdaságának, és addig nyert a város a falun, mig végre ő is mindent elvesztett. Lehet, hogy ez külsőleg és első tekintetre ugyanugy hangzik, ahogy háboru előtt a leg- reakciósabb agráriusok beszéltek, azzal az egy különbséggel, hogy akkor a föld a néhá- nyak kezén volt, mig ma a tömegek kezén van. Ami akkor „pro domo" volt, az ma már Pro patria' lett, és az agrárdemokrácia van olyan, mint a nem agrár demokrácia. Ha már a történelmi szenvedély és a vezető osztályok százados mulasztásai előidézték azt, hogy ép akkor morzsolódott szét a föld, mikor tömö- rülnie kellett volna gazdaságtechnikai okok- ból, akkor legalább ismerjük be, hogy a nagypiacon visszaszedtük a paraszttól azt, a mit a földosztáson adtunk neki, és, hogy az igy kialakult helyzetben vissza kell őt segi- teni, hogy tovább dolgozhasson. 
Jó ezt tudni aratás előtt, és jó tudni, ugyanazt kétszer elvenni nem lehet. földet is csak e 

is kétszerkettő. 

hogy 
Még a 

gyszer lehet visszavenni. Ez 

" 

BE. L. 5. OLDAL 



az idény legszebb és legjobb filmje 

Dijtalan felvilágositás 
a konverziós ügyekben 

A B. L. konverziós rovata 

Brassó, junius f. 

A konverzió sötét hajója kiuszott a 

a nagy vizekre, ahol a magas hullámok 
verik. A külföld és a tőke egyesült erői 
viharzanak ellene, és most válik még 

csak el, hogy miként állja meg a vi- 
hart és mi marad meg belőle? 

Valami mindenesetre megmarad, 
mert amennyi ismeretes a Rist jelentés- 

ből, az csak a Nemzeti Bank védel- 

mét követeli, és igy az adósok felé még 

mindig hatályban maradhatnak a tör- 
vény alapvető rendelkezései. 

Ezek a rendelkezések a lakosság 

nyolcvan százalékát érdeklik és csak a 

földreform hasonlitható méretére és 

jelentőségére ehhez a törvényhez és ki- 

hatásaihoz. Az érdekelt lakosság egé- 

szében tájékozatlan. Ellentétes érdekek 

kivánalmai szerint terjesztik el a tör- 

vény intézkedéseit és a vitás kérdések 

magyarázatát, és elgondolható, hogy 

mi alakul ki ebből a földmives és bir- 

tokos osztály fejében, mikor még szak- 

embernek is feladat egy egészen uj és 

forradalmi elvekre alapitott, ravaszul 

megfogalmazott törvényt megtanulni és 

megérteni. 

Az egyesületek és pártok adnak fel- 

világositásokat, de nincsenek erre a 

célra kiépitett szerveik. Amit tőlük hal- 

lanak az érdekelt gazdák, az elhomá- 

Iyosodik és megzavarodik az ellentétes 

érdekü tájékoztatások után. Érezzük, 

hogy valamire még szükség van, állan- 

dó és elfogulatlan felvilágositásra és 

pedig nem csak nagy általánosságban, 

mikor kimennek a gazdák közé és ma- 

gyarázzák nekik a törvényt, hanem 

akkor, mikor az eset felmerül, mikor 

az adós, vagy a hitelező a valóságos 

csettel a gyakorlatban szembe kerül és 

nem tudja, hogy mitévő legyen? 

Ezért a B. L. olvasói számára kon- 

verziós rovatot nyitunk, amelyben min 

den felmerülő és hozzánk intézett kér- 

désre válaszolunk. Megmondjuk, hogy 

elintézhető-e a kérdés minden segitség 

nélkül, vagy pedig kell-e az érdekeltnek 
ügyvédhez fordulni? 

Mikor a B. L. olvasiónak olyan széles 

felületét érdeklő kérdésről van szó, 

érezzük, hogy ott kell állanunk és le- 

hetőség szerint segitenünk kell. 

A konverziós rovatot lapunk belső 

munkatársa, dr. Tanódy Endre vezeti, 
aki kezdettől fogva behatóan foglalko- 

zott a konverziós törvényalkotással és 
annak egyik legalaposabb ismerője. 
A kérdéseket vagy közvetlenül a B. 

L. szerkesztőségéhez Brassóba, vagy 
pedig a rovatvezető cimére: dr. Tanó- 
dy Endre Satumare kell beküldeni és 
a válasz a legközelebbi lapszámunkban 
megjön. 

természetesen ] A felvilágositásokat 
dijtalanul adjuk. 

.. 

ó. OLDAIL B/I. 

a polgárok lelkesedését és jóindulat nél- 

Streeten. ami a san franciscoi Broodway. 

gyárak cipő-készitményeinek 
m 

sságál és kiválóságát 
a folyton növekedő vevőkör, mely szükségletét a 

gyár fővárosi és vidéki raktáraiból szerzi be. 

TRAGIKUS AMERIKAI TÖRTÉNET 

Egy ember, akiről már tudják, 
hogy ártatlan, de mégsem 

akarják a börtönből kiengedni 
Egy 16 éves botrány, aminek nem tudnak végetvetni 

Newyork, junius í 

Az európai sajtó, amely minden nap 

hasábokon foglalkozott a Lindbergh-bébi 

elrablásával, nagyon ritkán teszi szóvá a 

Thomas Mooney-ügyet. Pedig százhusz 

millió amerikait, akit magával sodort egy 

uj szenvedély, kész knock-outolni egy- 

mást egy aggastyán becsülete miatt, aki 

jelenleg a kaliforniai Saint Guentin- 

fegyházban haldoklik. Az ügy nem ujke- 

letü: a „botrány" tizenhat éve tart. De 

minél jobban mulik az idő, annál hatal- 

masabb méreteket ölt a Mooney körüli 

vihar. Kalifornia kormányzója a minap 

negyedszer utasitotta el az elitélt kegyel- 

mi kérvényét és ezzel a cselekedetével 

szaporitotta a per reviziójának hiveit. 

Bomba a gyalogjárón. 

1916 julius havában Amerika még nem 

határozta el magát, hogy résztvesz a há- 

boruban, de az országban nagy izgatott- 

ság és lelkes entente-barátság uralkodott. 

A lakosság józanabb része beérte azzal, 

hogy hadiszert szállit és hitelez a franci- 

áknak és angoloknak, de a tüzesebb vé- 

rüeket mód nélkül felháboritotta Belgium 

semlegességének megsértése, napirenden 

voltak a tüntető felvonulások, a padlásról 

és az ószerestől előkerültek az ócska uni- 

formisok, amelyek még tanui voltak a 

szabadságharcnak, meg a polgárháboru- 
nak és a jámbor polgárok zeneszó mellett 

rázták öklüket a németek felé. A szociá- 

lista munkásság azonban nem osztotta 

kül szemlélte a felvonulásokat. Nem is 

anyira a marxi szellem fütötte őket, ha- 

nem sokkal inkább angolszász békemiszti- 

cizmus. 1916 julius 22-én San Francisco- 

ban nagy felvonulást rendeztek a Market 

A felvonulás szervezői előtte való nap 

fenyegető leveleket kaptak, amelyekre 
azonban ügyet sem vetettek, Két óra hat 

perckor a tüntető menet megérkezett a 

Stuart Street sarkára. Ekkor borzalmas 

szerencsétlenség történt. 

Egy bomba, amelyet a gyalogjárón he- 
lyeztek el, felrobbant. Tiz ember ször- 
nyethalt, ötven megsebesült. 

A katasztrófa pillanatában a nyomozást 
semmiféle tanuvallomás se támogatta.- 
Néhány nappal később azonban a rendőr- 
ség letartóztatta Thomas Mooney mun- 
kásvezért, aki már több hangos és indu- 
latos nyilatkozatot tett a háborus uszitás 
ellen. Mikor Mooney megjelent a biróság 
előtt. a vizsgálat egy lépést sem tett elő- 
re. De egész Kaliforniában leirhatatlan 
felháborodás uralkodott a merénylő el- 
len. A vádlott előélete politikai szem- 
pontból gyanus volt, négy sulyosan ter- 
helő tanu vallott ellene. 

Mooneyt kötél általi halálra itélték. 
Hogy a törvényes határidőn belül nem 
végezték ki, azt annak köszönhette, hogy 
Wilson elnök közbenjárt az érdekében 

hogy jóllehet a katasztrófa pillanatában 

Opernredoutc 

. 

Kalifornia kormányzójánál és büntetését 
életfogytiglani börtönre enyhitették. 

Fénykép, mint tanu. 

De a hatalmas mozgalom, amely egy- 
másra uszitotta az Egyesült Államok pol- 
gárait, csak a háboru másnapján szüle- 
tett meg. Az „eszme" hivei félelmesen 
szaporodtak. Nem lehet tagadni, hogy 
Moonevy elitélése csakugyan sok szem- 

pontból megtámadható volt. Amint mond- 

tuk, a terhelő tanuk szám szerint négyen 
voltak. Mindenekelőtt két asszony, Mrs. 

Mellie Edan és a leánya azt állitották, 

nem tartózkodtak a helyszinen, tisztán és 

kétséget kizáró bizonyossággal látták 

Mooney gaztettét. Arra a kérdésre, ho- 

gyan látták, ha nem voltak ott, azt vála- 
szolták, hogy „asztrális testük" segitségé- 

vel. Egy ilyen tanuvallomás nevetőor- 

kánt idézne elő minden európai biróság 

tárgyalótermében. De Amerikában min- 

den lehetséges: a másvilág és az okkult 

erők ott belejátszanak a mindennanpi élet- 

e. 

A harmadik terhelő tanu, egy éttermi 
pincér azt állitotta, hogy néhány perccel 

két óra előtt látta Mooneyt a Stuart 
Street sarkán. Vele szemben áll egy mü-- 

kedvelő fotografus dokumentuma, aki a 

Stuart-Street-től három kilóméternyire 

távolságban lefotografálta a körmenetre 
várakozó tömeget, amelyben nagyitóüveg 
segitségével tisztán fel lehetett ismerni 
Thomas Moonevt. 

A negyedik tanu, egy Frank Oxman 

nevü mészároslegény teljes határozott- 

Jön: 

a német filmek büszkesége. 

sággal kijelentette, Kogy látta Moon., 
közvetlenil a merénylet előtt a szi eyt 
ven, amikor kiszállt egy automobil), e 
A vádlott aggodalmas arccal nézett kö ől. 
hogy nem figyeli-e valaki, majd gy, 
mozdulattal letett egy bőröndöt a yor 
logjárón. A tanunak feltünt a gyanus a- 
ber és feljegyezte az autó számát. Ki- 
rült, hogy az autót Mooney egyik bar 
ja vezette. Ez a vallomás meggyőzép.t 
látszott. Moonevt halálra itélték. enek 
Oxmanról azonban kellemetlen adomk 
kerültek nyilvánosságra. Mindenekelet 
egy levelet találtak, amelyben a mégeit 
roslegény felszólitotta egyik barát 
aki vidéken lakott, hogy utazzék ga 
Franciscoba és tanuskodjék mellette * 
megfizeti az utját és jutalomban is rés, 
siti. Két teljesen megbizható ember tany 
vallomása szerint Oxman a kérdéses i 
pon ki sem mozdult a rtanch-ából a 

Aki nem bünös, de szerelne 
az lenni. 

A vád ilyenformán összeomlott, de 
késő volt. Az itéletet meghozták, a 
ujrafelvételéről szó sem lehetett. Csa 
kormányzói kegyelem menthette voln 
meg Mooneyt. Azóta négy kormányzót 
volt Kaliforniának, de mindössze az tön 
tént, hogy Wilson közbenjárására felfig 
gesztették a halálos itéletet, de egyetle, 
kormányzó sem akadt, aki hajlandó let 
volna szabadlábra helyezni az elitéltet 
mert Kalifornia demokrata kormányzó, 
ja, ha ragaszkodik az állásához 
melyik nem ragaszkodik ? - könyörte 
lenségre van kárhoztatva. Azóta másfe 
évtized mult el és ma már nem Mooney 
bünösségéről vagy ártatlanságáról va 
szó, hanem két ellentétes politikai er 
harcáról van szó. A kérdést ma már nem 
abból a szempontból fogalmazzák meg 
hogy Mooney bünös-e vagy ártatlan, mer 
nem is vitás, hogy ártatlan. Most arró 
van szó, hogy mi biztositja jobban 
rendet és mi nyugtatja meg inkább a ke 
délyeket: ha Mooneyt továbbra is a bör 
tönben tartják vagy kieresztik. Bonyolit 
ja az ügyet, hogy Mooney nagyon ügyet 
lenül viselkedik a börtönben. Miközbe 
ártatlanságát hangoztatja, állandóan 
polgári társadalom ellen mennydörög é 
szózatait bizonyos körökben áhitattal ha 
gatják. Mooney-nek nem volt része a t 
zenhat év előtti merényletben, de mi 
den szavával helyesli, valósággal ünnepl 
a véres gaztettet. Ha nem is ő vetette 
bombát, mindenesetre képes lett volna r 

már 

per 

é; 

Az ügy ilyen formán majdnem megold 
hatatlan. A puszta tények szerint Moone 
ártatlan. De ha szabadon bocsátják, ne 

Hedalmnilbdanmn leét én 
allanii Ieét Edml« Eeéri 
BDirói lividációi 

Máslélmillió lej vagvon-lelesleget mutat ki a halmii 

Egyesült Bank és mégsem birja tovább 

Halmi, junius 1. 

Mintegy két héttel ezelőtt jelentette a B. L. 

hogy a Halmi Takarékpénztár, ennek a cseh 

román határon fekvő határvárosnak, jelen- 

tős és vezető pénzintézete, a birói kényszer- 

likvidáció meginditását kérte. Most a másik 

halmii pénzintézet, az Egyesült Bank is bi- 

rói kényszerlikvidációt kért. 
Egyik bank sem ugynevezett „nagy pénz- 

intézet", hanem vidéki hitelintézet és mégis 

érdekes mindkét eset, mert bevilágit abba, 

hogy néhány hónap alatt hogyan omlanak 

össze nemcsak a vidéki bankok, de a vidéki 

„gazdag" emberek is. Ezek az apró bankok, 

ezek a magyar bankok is, nem találnak más 

kiutat, mint a Solidaritateába tömörült vi- 

déki román bankok, akik junius 21-i köz- 

gyüléseiken akarják kimondani, hogy 

amennyiben hifelezőik, a betétesek, nem 

egyezkednek, valamennyien, egy napon és 

egyszerre, kényszer-likvidációt kérnek. 

Igy határoztak nemrégen Kolozsváron a So- 

lidaritateába tömörült vidéki és falusi ban- 

kok. - 
A magyar bankoknak nincs ilyen egységes 

állásfoglalásuk, ami azonban mit sem változ- 

tat a lényegen: egységesen kérik majd a 

kényszerlikvidációt. ; 

Halmiban összesen három bank oan. Két 

hét alatt a három bankból már kettő kény- 

szerlikoidációt kért. 

Mit is tehetett volna másképpen? Itt van 

például a halmii Egyesült Bank esete. A vál- 

tótárcája egy millió lejt tesz ki, jelzáloggal 

biztositott követelései egymillió 700 ezer lejt 

reprezentálnak. Folyószámla követeléseinek 

egyrésze is valószinüleg agrár-követelés. Sum- 

ma summárium: mintegy három millió lej 

olyan követelése van, amelynek felét el kell 

engedni és másik felét harminc esztendő alatt 

kapja meg. (Ha megkapja?) 

Ezzel szemben erős két millió lej a betét- 
állománya. Hogvan fizessen ki két milliót va- 
laki olvan másfélmillióból, amelyet harminc 
esztendő alatt kap meg? 

lehet tudni, mi fog történni. 

Itt nincs kiut. Itt az egyetlen megoldás 

birói kényszerlikvidálás, amely azon 
nemcsak azt jelenti, hogy a bank megszab 

dul a kereskedelmi csőd minden veszedelmét 

is, hanem azt is jelenti, hogy a vidéki. 4 

dogok is megszabadulnak minden vagyon 
tól. 

A vidéki kisbirtokosnak, nagy gazdána 
kereskedőnek, iparosnak, magánzónak 

intellektuellnek minden pénze ezekben 

bankokban ovan. 

Valószinüleg kimentettek ezekből a banko 
ből a legutóbbi bizalmi-válság és rön idel 
amennyit csak kimenthettek, de mindent 

n 

menekitettek el. Ime: a halmii Egyesült Ban 
nál is maradt két millió és bizonyára 4 
daritatea alá tartozó kis román bankokbal 
maradt fejenként 2-3-3 millió lei be 
Százötvenszer öt millió lej nem is olyab 
összeg és vesztesége hihetetlen nagy mes 
kódtatásokat okoz, ha az apró 10-20- 
lejes tételekből tevődik össze. A közép0 
elszegényedését és proletarizálódását jelel 
ha most az agrár-konverzió jóvoltából kezd 

ti mindazt a pénzt, amellyel még rendel él0 

és amellyel hova-tovább a kereskedel
mi, 

ben és a gazdasági forgalomban J 

volna. . kél 
A kis bankok kényszer-likvidációa 

szerü parancs tehát, de vele kapcsolatoú 

vidéki közép-osztály teljes anyagi le 
feltartóztathatatlan logika. 
A halmii Egyesült Bank 

vényszék természetesen helyt a 
vetelések bejelentésének határn 
20-át tüzte ki. 

kérelmének 3 
ot .ni 

apjául jz 

Jön: 

n nagy Operabál 
i Liane Haid világs

ikere 

ux10s ? 



Na, látja, nemcsak az ország hitele szen- 
á- edett csorbát. 
át Hanem? 
an vVége van a Jorga szakállának is. 

ő -Hogy-hogy? 
e. 2A király nem volt hajlandó még nyolc 
u. apot sem hitelezni erre a lengő fedezetre. 

- Jellemző. 

- Mi? : 
- Ma délelőttre várták Mihály nagyvajdát 
rassóba és ebből az alkalomból az egész vá- 

jost fellobogózták. Reggel elterjedt, hogy a 
kiobogózás a Jorga-kormány bukása miatt 

ürtént. 
- Na és? . 

És mindenki elhitte. 
x 

- Valcovici azt mondta, hogy az óra előre- 

ulásávál 200 milliót spórolunk. Most kide- 
rült, hogy másról van szó. 
- Miről? 
- Ez egy erkölcsös intézkedés volt. 
- Miért? 
- Be kellett csukni az összes 

sállodákat. 

Mauthner- 

Mihály 
nagyvajda 

ujoncokat 
Brassó, junius 1. 

Mihály nagyvajda szerdán délelőtt tiz óra- 
kor a királyi vonattal Bukarestből Brassóba 
erkezett, hogy itt résztvegyen a hegyi va- 
lászezred ujoncainak eskütételénél. A pálya- 
uvaron Florescu tábornok, Vlad és Serba- 
mscu ezredesek, Florian Zaharia prefektus, 
Ghinea kvesztor és Suciu polgármester fo- 
mdták a nagyvajdát, aki Gorsky tábornok 
séretében szállott ki a szalonkocsiból. 
A pályaudvarról Mihály nagyvajda auto- 

mobilon a hegyi vadászezred kaszárnyájába 
ment, ahol az ujoncok 

ugyvajda tiszteletére. 

A délután folyamán Mihály nagyvajda a 
Bjánára ment fel, majd a város nevezetes- 
égeit látogatta meg. Az esti órákban kisére- 
tével visszautazott Bukarestbe. 

- HÁROM EMBERT, KUTYÁKAT ÉS LO- 
AKAT HARAPOTT MEG KOLOZSVÁRON 
IGY VESZETT KUTYA. Kolozsvárról jelen- 
tk: Nagy riadalmat keltett tegnap egy ve- 
vett kutya garázdálkodása a Rákóczy-uton. 
A veszett állat az egyik házból szaladt elő 
6 végigloholt a sétányon, ahol minden élő- 
Ényt, amely az utjába került és nem tudott 
iejében kitérni előle, megmart. Három em- 
Mr esett dühös harapásának áldozatául, 
mjd kutyákra és lovakra vetette magát, a 
Mlyeket szintén megsebzett. Értesitették 
Mőközben a rendőrséget és egész készültség 
mett el, hogy a garázdálkodó állatot ártal- 
mianná tegye. A rendőrök hét lövést ad- 

le és ezek végül is megölték. A három 
WEmart embert a Pasteur-intézetbe vitték, 
Ng a megharapott kutyákat és lovakat 
yonlőtték. 

Kitüntetés. Aranyosgyéresről jelen- 
Feder Vilmos dr. aranyosgyéresi ha- 

Mági orvost 25 éves állami szolgálata 
att szerzett érdemei elismeréséül a 
Mály ismételten kitüntette. Dr. Feder 
Imosnak ez a harmadik kitüntetése, a 
ulyet a román impérium alatt kapott. 
IEx NAGY RÉSZVÉT MELLETT TEMEI- 
AEL AZ ÖNGYILKOS HOLTMAROSI 

T. Marosvásárhelyről jelentik: Tegnap 
mették el nagy részvét mellett a tragikus 

milmények között öngyilkossá lett Székely 
or holtmarosi református lelkészt. A hi- 
atalmas tömege kisérte utolsó utjára a 
ttat, akinek koporsóját hat paptársa vit- 

ksirnál több beszéd hangzott el, amely- 
h gieghatóan bucsuztatták el a szerencsét- 

! 

zékely Viktort. 

Brassó 
zenzációs, teljesem uj müűsor. Első 
mét uj kütlföldi zenekar, bécsi 

d monikás és énekes, budapesti jazz- 

szebb világhirüű jongleur. Szebbnél- 

tánc számok. - Naponta két müsor. 
Eete 210 órakor családi varieté műsor. 

espali árak mellett asztali borok és 
olt sör. Sar-müsor i2 órakor. 

müsor és parkett-tánc a kellemes 
terraszon. 

cok letették- az esküt. 
Igyanitt a déli órákban dezsönét adtak a 

elállották az utját. Azután minden 

zsögödi 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. Alig pár 
nap választ el a junius 5-iki brassói Magyar 
Nap-tól, melyen egész Brassó magyarsága 
részt vesz, hogy egységének, egyházai és is- 

kolái melletti kitartásának és összetartásának 
külsőleg is kifejezést adjon. Ünnep lesz ez a 
nap, a kultura és szeretet ünnepe, melyen 
mindenkinek részt kell vennie, aki szereti 
testvéreit, szereti faját és tisztában van azzal 
a fontos szereppel, melyet egyházaink és is- 
koláink töltenek be kisebbségi életünkben. A 
rendezőség gondoskodik arról, hogy minden 
tekintetben kellemessé tegye a közönségre 
nézve ezt a napot, a közönségnek pedig be- 
csületbeli kötelessége a nap erkölcsi és anya- 
gi sikerének biztositása. 

- Épelméjünek nyilvánitották az or- 
vosszakértők Doumer gyilkosát. Párisból 
jelentik: Az orvosszakértők most készül- 
tek el Gorgulow elmeállapotának meg- 
vizsgálásával. Eszerint Donmer elnök 
gyilkosát épelméjünek találták, aki tet- 
téért felelősséggel tartozik. Ezek után 
nem állhat fenn kétség aziránt, hogy 
gyilkos orosz orvos a guillotin bárdja 
alatt fejezi be rövidesen életét. 

- Megmérgezte magát egy magyar 
operaénekes. Budapestről jelentik: Isme- 
retes, hogy a magyar állami szinházak- 
nál és igy az Operánál is a jövő szezon- 
ra nagy leépitéseket készitenek elő. Töb. 
bek között nem kivánták megujitani 
Kalmár Béla operaénekes szerződését 
sem, akinek valami végkielégitést szán- 
tak. Ugylátszik, emiatt keseredett el 
Kalmár annyira, hogy kedden este lumi- 
nállal megmérgezte magát. Kórházba 
szállitották, de már nem lehetett rajta 
segiteni. Anélkül, hogy eszméletét visz- 
szanyerte volna, meghalt, Bucsulevelet 
hagyott hátra, amelyben azt irja, hogy 
munkát akart és nem ajándékot. 

TARTALÉKOS TISZTEK FIGYELMÉ- 
BE. Brassó város területén és a közeli vidé- 
ken lakó tartalékos tisztek (T. T. R.) fölké- 
retnek, hogy folyó hó 2-án este 20 óra 30 
perckor a Gewerbeverein éttermében megtar- 
tandó baráti gyülésen minél nagyobb szám- 
ban megjelenni sziveskedjenek. Ez alkalom- 
mal nagyon fontos kérdéseket fogunk meg- 
tárgyalni, tehát minden tartalékos tiszt saját 
érdekében jelenjen meg. U. O. R. e) 

Junius 2-án a brassói ASTRÁBAN 

és „SHERRIER", a gummiember 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz- 

zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József" keserüviz, na- 
ponként többször bevéve, hathatós segit- 
séget nyujt. Tudományos megfigyelések 
beigazolták, hogy a Ferenc Józset viz al- 
hasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig envhén hat. A Ferenc Józsei 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

- Falusi hábora, amelyben minden 
résztvevő megsebesült. Csikszeredai tu- 
dósitónk jelenti: Kristó Zoltán és Márton 
István csikszentkirályi legények az egyik 
este átrándultak Zsögödre s ottan az 
uton a mezőről hazatérő Koncsag Ferenc 
és Szabó Károly zsögödi gazdálkodóknak 

o 
nélkül rájuk támadtak és ugy elverték, 
őket, hogy hetekig fogják az ágyat nyom- 
ni. A verekedés hirére néhány markos 

legény a virtuskodó csikszentki- 
rályiak után indult s amikor a mezőn 
utolérték őket, ugy helybenhagyták a két 
legényt, hogy szekéren kellett azokat ha- 
zaszállitani. A csendőrség természetesen 
meginditotta a vizsgálatot, de eddig a 
verekedés egvetlen résztvevőjét sem sike- 
rült kihallgatni, mert mindenik az ágyat 
nyomja. ; 

AUTÓKIRÁNDULÁS A GYILKOSTóÓ- 

HOZ. A Brassói Turistaegyesület és az Euró- 

pa menetjegyiroda junius hó 8 és 9-én társas 

autókirándulást rendez a Gyilkostóhoz. Je- 

lentkezés junius 7-ig Brassóban: az Európa- 

menetjegyirodában, (Korona-szálló épületé- 

ben) és Sepsiszentgyörgyön a Féder tőzsdé- 

ben. (e) 

Prázsmári E snárya 
Naponta kétszer írissen szurt prázsmári 

elsőrangu fehér spárga kapható: 

HESSHAIMERJ. I. e A. 
fióküzletnél 

Str. Regele Carol (volt Kapu-utca) 15. 

Telelfon szám: 486. 

Termelő : Fleischer lelkész és Társa, 
Prázsmár. 

SERGENT X 

Az ügyész 
asztalára kerül a 

„Justice lor Hungary" 
légcsavarja 

Budapest, junius 1. 

Jelentettük tegnap, hogy Asboth Osz- 
ár magyar légcsavar-szakértő bünvádi 

feljelentést tett az ügyészségen a mü- 
egyetemi repülők ellen, akiket a „Justice 
for Hungary' katasztrófájának előidézé- 
sével vádol. Az ügyészség most megvárja, 
amig a légcsavar roncsai megérkeznek 
Rómából, azután foglal csak állást a kér- 
désben. Az eljárást, hir szerint, minden- 
esetre meginditják. 

Olaszország ugyanolyam gépet 
ad Magyarországnak, mini a 
„Justice lor Hungazy" volt 

Róma, junius 1. 

A Justice for Hungary lezuhanása után 
Mussolini olasz miniszterelnök határozott igé- 
retet tett arra, hogy az elpusztult gép helyé- 
be ujat ad Magyarországnak. Mussolini most 
a torinói repülőgépgyárat arra utasitotta, 
hogy készüljön fel a Magyarországnak adan- 
dó hatalmas repülőgép felépitésére. Egyben 
felszólitotta a budapesti olasz követség ka- 
tonai attaséját, hogy sürgősen szerezze meg 
az elpusztult Justice for Hungary müszaki 
leirását és terveit, hogy Olaszország teljesen 
a megsemmisült óceánjáró repülőgéppel azo- 
nos gépet készittethesse el. 

„A tankok 
igen humánusak! 
- mondják a franciák a „leszerelési" 

konferencián 

Genf, junius 1. 
A leszerelési értekezleten ma folytat- 

ták a tankokról és a páncélkocsikról szó- 
ló vitát, amelynek során az angol és fran- 
cia, valamint a német és orosz felfogás 
között éles ellentétek támadtak. A vitá- 
ban résztvett az amerikai megbizott is, 
aki gunyosan jegyezte meg: 
- Csodálatos, hogy a konferencia még 

mindig nem definiálta a tankok fogalmát, 
holott egy tizépes gyerek is megmondhat- 
ja, hogy a tank támadó eszköz. 

Lunacsarszkij szerint is a tank feltét- 
lenül támadó fegyvernem. Tudomása sze- 
rint az olasz és német delegátusoknak is 
hasonló a véleményük. 
A franciák hangoztatják, hogy a tan- 

kok igen humánusak, miután lehetővé te- 
szik az emberanyag kimélését. 

lvan Mosjoukine 

* 
tr 

„SHERRIER" 
a brassói Hsírában 

- NAGY TüÜLEKEDÉS A SZATMÁRI 
SZINHÁZÉRT. A B. L. szatmári tudósitója 
jelenti: Jelentette már a B. L., hogy a szat.- 
mári szinházra kiirt pályázat a napokban le- 
járt. Ujabban egy egész sereg pályázó adta 
be igényét a szinházra. Legujabban Vigh Er- 
nő székelyföldi szinigazgató is megpályázta 
a szinházat. A tülekedésből, minden valószi- 
nüség szerint, Baradlai László hirlapiró ke- 
rül ki győztesen, aki nemcsak a város bizal- 
mát birja, de a szükséges tőkével is rendel- 
kezik. 

- HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTAK HI- 
GYELMÉBE. A brassói rendőrség felhivja a 
városban alkalmazásban lévő összes szobalá- 
nyok, szakácsnék, bonnok és más háztartás- 

beli alkalmazottak figyelmét, hogy a törvény- 
nek megfelelően, okvetlenül váltsanak szolgá- 
lati könyvet a rendőrség illetékes ügyosztá- 
lyánál. Azok, akik már birnak hasonló köny- 
vecskével, tartoznak azt évenként lebélyegez- 
tetni. Akik e rendelkezésnek nem tesznek ele- 
get, 1000-5000 lejig terjedő pénzbirsággal 
büntettetnek. 

- A skagerraki csata emléknapja. Wil. 
helmshafenből jelentik: A világháboru 
legrettenetesebb tengeri ütközete volt a 
skagerraki csata, amelynek most ünne- 
pelték meg itt az évfordulóját. Az emlék- 
napon résztvett a német repülőpark, a 
haditengerészet és a szárazföldi hadse- 
reg. 

ÉRTESITÉS 

Férliszabó-üzememet 
Kapu-utca 6 sz alól 

Brassó, Kolostor-uica 25 
üzlethelyiségbe helyeztem át 

Elsőrendü és kifogástalan kivitelben készi in- 
dennemü férfi ruházati cikket. Mersékat aai 

öeas 

KÓSA ALBERT, Brassó, Kolostor-utca 25. 

i 

; 

Ábel utrakészen 
4Albel messze utra indul, a rengetegbe 
megy, illően fel kell hát jól készülnie. 
Lelkileg is. Mert Abel még kisfiu, alig 15 
éves, aki titokban még reszket, ha arra 
gondol, hogy odakint a rengetegben, zu- 
gó erdők és végtelen mezők között, egyes- 

egyedül kell élnie és fenntartania magát. 

Abel bátoritja magát és készül. Már 
utrakészen is van. Sőt el is indult volna, 

ha nem tartóztatnók még egy kicsit. 

Szombatig várnia kell neki is, és várnia 
kell az oloasó közönségünknek is, bár- 
mennyire is kiváncsi már. 

Majd szombaton, junius 4-én. 

Akkor engedjük utra Tamási 

nagy regényét, amelynek a cime: 

„Abel a rengetegben." 

Aron 

- Lilimtipró portás. Aranyosgyéres- 
ről jelentik: Ádám Pável, az aranyosgyé- 
resi szeszgyár portása, aki négygyerme- 
kes családapa, felvette cselédnek a 12 
éves Z. Florikát. A férfi egyszer kihasz- 
nálva a leányka védtelenségét, erőszakot 
követett el rajta. Hetekig tartott a 33 
éves portás és a 12 éves gyermekleány vi- 
szonya, amikor a szeszgyár egyik munká- 
sa felfedezte Ádám különös szerelmi ka- 
landját. Azonnal feljelentést tett ellene. 

vizsgálat eredményeképpen Ádám Pá- 
velt letartóztatták. 
- Tordamegyei hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Vasárnap Tordán tartózkodott Ta- 
vaszy Sándor dr. a kolozsvári református 
teológi igazgatója, akinek jelenlétében 
megalakult a tordai református férfiszö- 
vetség, A férfiszövetség elnöke Nagy Dé- 
nes földbirtokos, ügyvezető alelnöke pe- 
dig Jávorszky József nyugalmazott bá- 
nyafőpénztárnok lett. - Sz. Ka- 
talin husz éves tordai illetőségü 
leány néhány nappal ezelőtt az Akna-sós- 
fürdő egyik tavánál revolverrel mellbe- 
lőtte magát. Sulyos sérülésekkel szállitot- 
ták be a tordai kórházba. Tettének oka: 
szerelmi csalódás. - Mihai Lászlóné to- 
pánfalvi asszony Maroskeczén járt édes- 
apja temetésén. Visszatérőben a tordai 
állomáson a topánfalvi vonatra várt, de 
elutazni már nem volt ideje, mert szülé- 
si fájdalmak fogták els rövidesen két 
egészséges fiugyermeknek adott életet. 
Az anyát és az ikerpárt a tordai kórház- 
ban helvezték el. 
- VÉRES REVOLVERHARC EGY AR 

GENTINAI VÁROS UCCÁIN. Buenos Ayres- 
ből jelentik: Rosario város uccáin véres re- 
volverharc játszódott le a rendőrség és a 
sztrájkoló munkások között, akik egy utasok- 
kal telt autóbuszt felboritottak. A rendőrség- 
nek csak nagy nehézségek árán sikerült a 
sztrájkolókat leszerelnie. A jelentések szerint 
a zavargásokat egy román anarchista rob.- 
bantotta ki, de ennek nevét a hatóságok egy- 
előre nem hozták nyilvánosságra. Az anar- 
chistát egyébként letartóztatták. 

VILAÁGGAZDASÁGI KONFERENCIA 
KÉSZÜL. Washingtonból jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt London és Washington között 
bizalmas tárgyalások folytak le arról, hogy 
a junius közepén kezdődő lausannei jóváté- 
teli konferenciával egyidőben ugyanott tart- 
sanak egy világgazdasági konferenciát is, a 

. e. 

őfilm 

lvan Mosjoukin-el 

és „SHERRIER" 

Első német beszél 

melyen Amerika szakértői is részt vennének. 
Ezt a tervet MacDonald angol miniszterelnök 
vetette fel. Most a Washingtonból érkező je- 
lentések arról számolnak be, hogy a kor- 
mány elfogadta az angol ajánlatot és ameny- 
nyiben a lausannei világgazdasági konferen- 
ciát sikerül egybehivni, akkor azon Ameri- 
ka is képviselteti magát. 

A CUKORBETEG KOSZTJA. Cukorbe- 
tegek részére irta dr. Horvay Lajos. Az is- 
mert speciálista tollából most jelent meg e 
munka második kiadása, mely minden cukor- 
beteg számára fontos. A könnyen érthető sti- 
lusban megirt mü mindazt tartalmazza, amit 
a cukorbetegnek a tudomány legujabb meg- 
állapitásai szerint betegségéről tudnia kell. A 
cukorbetegség gyógyitható, amennyiben a 
beteg az orvosi előirásokat pontosan betartja 
és a kitünő szakorvos tanácsait követi A 
könyv fontosabb fejezeteiből: Hogyan ala- 
kul a cukorbeteg kosztja? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - Az 
insulinnal kezelt beteg kosztjáról - A cu- 
korbeteg gyermek kosztjáról - Néhány 
őszinte tanács cukorbeteg részére. - Idényét- 
lapok. - Konyhareceptek. - Lelki izgalmak. 
- Fürdőhelyek. - Főzés - Ezen értékes és 
fontos munka ára 78 lej. Kapható a B. L. könyvosztályában. 

B.L. 7. OLDAL



- Bezárták az utolsó temesvári zálog- 

házat. Temesvárról jelentik: Tegnap be- 

zárták az utolsó temesvári zálogházat. A 

bezárást a tulajdonos azzal indokolta, 

hogy az uj zálogházi törvény következté- 

ben, másfélmillió lej deficitje volna egy 

évben, ha „müintézetét továbbra is 

nyitva tartaná. A város most közbe fog 

járni a zálogház érdekében a kormánynál 

ogy a kamatokon kivül engedje meg a 

kezelési költség és a biztositási dij felszá- 

mitását. 
- Nagyváradi hirek. Tudósitónk jelen- 

ti: Özvegy Benczi Ferencné feljelentést 

tett Vajas Piroska ellen, akinek nagyobb 

összeget adott át, ő azonban a pénzzel 

együtt eltünt. A rendőrség rátalált a gya- 

nusitottra, aki előadta, hogy a Lóvásár- 

téren ismeretlen emberek rohanták meg, 

elkábitották és a pénzt elvették tőle. 

Észméletlen állapotban akadtak rá később 

a járókelők. A rendőrség nyomoz. - Be- 

ne Imre közismert aradi zsebmetsző 

Nagyváradon ütötte fel a sátorfáját. A 

rendőrséghez már is több feljelentés ér- 

kezett az állomáson elkövetett lopások és 

zsebmetszések miatt, A rendőrség keresi. 
Havonta öt tisztviselőt épit le a Te- 

mesvári Bank. Temesvárról jelentik: A 
Temesvári Bank Takarékpénztár junius 

elsejétől öt tisztviselőjének mondott fel, 

egyben közölte, hogy a következő négy 

hónap alatt minden elsején további öt-öt 

tisztviselőnek mond fel. Ilyenformán a 

következő öt hónap alatt huszonöt tiszt- 
viselőt épit le a pénzintézet. 

Két öngyilkosság Temesváron. Te- 

mesvárról jelentik: Tegnap két öngyilkos- 

ság történt a városban. Az egyiket Botz 

Lajos 3-ös vadászezredbeli közkatona kö- 

vette el. aki kőszódát ivott. Haldokolva 

szállitották a kórházba. A másik öngyil- 

kosság áldozata Vorojan Johanna, a 

„Kalla"-halgyár feltünően szép tizenki- 

lencéves munkásnője, aki szerelmi bána- 

tában harminc darab aszpirint vett be. Ez 

is élet-halál között lebeg. 
ÜUnitárius püspöki látogatás Tor- 

dán és Torda-megyében. Tudósitónk je- 

lenti: Boross György dr. unitárius püs- 

pök, aki hivatalos látogatást tett az 

aranyosszéki községekben, május 29-én 

Tordán is látogatást tett. Vasárnap reg- 
gel a gimnázium nagytermében egyházi 

gyülés volt, amelyen a püs- 

pök elnökölt, majd ünnepélyes is- 

tentisztelet volt, amelyen Boros püspö 

imát és áldást mondott. Utána pedig fo- 

gadta a tisztelgő küldöttségeket. Délben 
Torda magyar társadalma bankettet ren- 

dezett a püspök tiszteletére. Délután 6 

őrakor Boros püspök az unitárius leány- 

egylet vendége volt, és végighallgatta az 

előadás musorát. Másnap. hétfőn dél- 

után Boros püspök és kisérete az előre 

megállapitott programm szerint tovább 

utazott a vármegve többi unitárius egy- 

házközségeinek meglátogatására. 

UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI. 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 

többé könyvelési nehézség, mindenre kész 

minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 

lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 

vállalatoknak nélkülözhetetlen. 

Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 

be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

könyvet. (be) 

TOMCSA SÁNDOR VIDÁM ESTJE 

SZÉEKELYUDVARHELYEN. Tomcsa Sándor 

rajzoló müvész és az erdélyi irodalom speciá- 

lis zamatu humoristája, Székelyudvarhelyen, 

május 30-án, egy vidám-est keretében mutat- 

kozott be a legteljesebb sikerrel. Az est első 

részében Udvarhely mükedvelői Tomcsának: 

„A nagy eset" c. egyfelvonásos játékát adták 

elő. A darab egy nagy szinésznő és egy kis 

Ára 30 lej. 

szinész találkozásával kapcsolatban nemcsak 

humort, szivet és meleget, hanem mélységet 

is nyujt. A darab főszerepeit Ferenczy Böske 

és Beldovits Emil vitték teljes sikerre és ala- 

kitásuk, - melyben rendkivüli rátermettség, 

tehetség, sziv és melegség volt, - már nem 

mükedvelés volt, hanem müvészet. A müsor 

további részét Tomcsa Sándor karrikaturák- 

kal illusztrált aktuális konferánsza töltötte 

ki, melyet a közönség szünni nem akaró taps- 

sal és kacagással kisért. Tomcsa a darabbal 

és müsorával Erdély nagyobb városaiba - 

igy Brassóba is ellátogat. 

A tordai gázháboru 
mellékhajtása 

Torda, junius 1. 
A tordai közkórház és a Sonametan- 

gáztársaság háboruja még mindig nem 

ert véget. Beszámoltunk arról, hogy a 

gáztársaság lezáratta a kórház gázveze- 
tékeit, nem törődve azzal, hogy a betegek 

százainak gyógyulási lehetőségeit akadá- 

Iyozaz meg ezzel a lépésével. A gáztársa- 

dolgában és hogy a kórházat alaposan 

megfossza a gáztól, a kórház közelében 

elhuzódó utcai gázvezetéket is lezáratta 
két helyen. 
Énpek az intézkedésnek aztán az lett 

a következménye, hogy több magánház is 

gáz nélkül maradt. Az elvakult gáztársa- 

ság nem vette figyelembe, hogy a kőrház 

ellen folytatott hadjáratában sulyos sé- 

relem éri a gáztól megfosztott magánoso- 

kat, akiknek semmi közük sincsen az 

ügyhöz, másfelől pedig gázszámláikat 
pontosan rendezték. 
A Sonametan urait azonban ezen a pon- 

ton kellemetlen meglepetés fogja érni, 

mert a világitó és fütőanyagtól megfosz- 

ság azonban teljesen biztos akar lenni a 

/ 

t 

tott fogyasztók elhatározták, ho 
ert inditanak a gáztársaság ellen 
ártéritést fognak követelni az önt 

nyes intézkedésért. - 

Felvilágositás. Román utlevelet Szov; 
oroszországba nem kaphat. Bővebb felvilert 
sitást ez ügyben nem is adhatunk. 60- 
Nch. Kly. Tessék a marosvásáthelyi ka, 

nai iskolától kérni felvilágositást, megjelöl. 
máris a fiu korát, iskolai végzettségét, an : 
gi helyzetét, (fizetni fog-e, vagy mgyenes 
lyet kérj. e 

Beszterce. Teljesen jogos a méltatlankod 
az időnek két órával történt előbbrevitele me 
att. De enyhitő körülmény, hogy valamiben 

mégis csak előre kell haladni, s a kormánn 
ezzel tényleg lefőzte az egész Európát. A mi 

óránk jár legelől. Ez a tudat a nyugdijasok 
kereskedők, iparosok, stb. gondját is me 
enyhiti. Legközelebb már négy órával, aztá 
huszonnégy órával teszik előre a mutatót, 

Kézdivásárhely. Érdeklődni fogunk a való. 
ban sulyos eset iránt. Dévai tudósitónkkal 
máris közöltük b. adatait. Utána fog nézni 
s alkalmilag mi is érdeklődni fogunk Gelen. 
cén. 
Tartalékos tiszt. Tessék Constantinescu 

Atanasiu urhoz, (Brassó, Pénzügyigazgatóság. 
Monopol) fordulni, ő a tartalékos tisztek or- 
szágos egyesülete brassói tagozatának titká. 
ra. Készséggel adja meg a kivánt informá- 
ciót. 

S. O. S. Kimenni, sajnos, nem tudunk, de 
tárgyilagos és gyors tudósitást a gyülésről 
készséggel fogunk közölni. Egyébként a ki. 
adóhivatal kéri, közölje nevét és pontos la- 
köhelyét, hogy előfizetése ügyét elintézhes- 
sék. 

N Crisana kiverle 
az Universitatea csanatát 
az országos bajnokságból 

Crisana-Universitatea 2:1 (1:0) 

Kolozsoár, junius 1. 
Tegnap játszotta le a nagyváradi és a 

kolozsvári kerületi bajnok az északi liga 
döntő mérkőzését. Nagy meglepetésre a 
Crisana győzelemel végzett az egyetemi 
csapattal szemben. Jellemző az nagy 
balszerencséjére, hogy két megitélt 11-est 
nem sikerült értékesiteniök. Muresán és 
Máté lőtték a győztes csapat góljait, a 
védelem sulyos hibája következtében. A 
vigaszgólt Sepi lőtte. Biró: Seliceanu. 

Ferencváros fulhaladta 
a 100 góll 

Budapest, junius 1. 

Kedden délután szakadó esőben játszották 
le a Ferencváros cs a III. kerület labdarugó- 
csapatainak mérkőzését, amelyet erőteljes já- 
ték után a Ferencváros nyert meg 3:1 gól- 
aránnyal. Félidő 2:0. 

tVasárnap lesz a magyar-kupa döntő- 
je. Budapestről jelentik: A magyar-kupa 
döntő mérkőzését vasárnap játsza le a 
Ferencváros és a Hungária együttese. Az 
Ujpest beadványban kérte az MLSz-t, 
hogy szombaton rendezzék a mérkőzést 
és ne rontsák az Ujpest -Bocskai meccs 
várható anyagi sikerét, azonban kérelmü- 
ket elutasitották. Az Ujpest valószinüleg 
kivonja vezető tagjait az összes hivatalos 
sportfórumoktól, a sérelmes határozat kö- 
vetkeztében. 

Marácsony Molozsvárt 
c. legujabb regényének ára 120 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok Könuvosztályában. 

ciímü könyv jelent meg, mely hivatva van az 

amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 

technika szépségeibe, élvezetes, világos és 

szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 

lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 

érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára éríhető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilanok Mönyvesztályában 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarban. 

ÉRTESITÉS 

alatti 

beszálló vendévlőjét 

szolid kiszolgálás. mérsékelt árak. 

Szives pártlogást kér 

ZILAHY LAJOS: 

Két fogoly 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

A Brassói lapok Könyvosztályában. 

" 

A bukaresti 

Vétel-eladás 
........

 

Junius 1-től 10-iu 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 
7.50, 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. Állá
st keresőknek 250/0 kedvezmény. 

kiadás részére: szavanként 3 lei. 

AHást keres 
exxex 
Fiatal megbizható 

dősegéd állást keres. Ajánlato- 

kat „Jó kiszolgáló 
brassói kiadóba. 

illetve 15 lej Legkisebb hirde- 

50-szeri megilelenésnél 2 lei. 

Könnyü akvizicióra keresünl 
helyi megbizottakat. Ajánlatol 

„Előleges Jutalék jeligére : 
kereske- brassói kiadóba kéretnek. 

x 1810. 

6" jeligére a 
18060 Vegyes 

Miess Mihálu f. é. junius 1-én uj- 

ból megnuitja Hosszu-utca 18. szám 

Kitünő ételek, jó küküllőmenti borok. 

Miess Mihály. 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

Felelősszerhesztő: 

4e Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: (szerk. és kiadóhívatal): 1-77 és 82. 
sucuresti -Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 
A BRASSO .! 

asSso APOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Eeassóbuan. 

Fiókkiadókivatalok 
; vásárhely, Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balo sza, i ő 

] . (Balogh Géza, igazgatól. - Maros- 
Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bázzátk Ernő). 

meanio tt a Negát részére Dán Mózes. Bakarest, Str. Mihai Cogál
aicesan 30. 

Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Ploesti: Grün 
Simon - Dés: Oszián Kál 
balarilor 7. volt Timár-utca) - 

cu 24) - Uudvarhel 
Szilágysomlyó : 
Némedy Gábor (Temesvár, 

Helperin Ernő. - Temes-, 

mán yáss samua 8 - Kolozavár : Neumann Ignác (St
r. Du- 

. : mi iget 

Nagyvárad: Szebó László (Strada Constantei 2) - észem készló isea tóget tetr. Elre 

ymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31). -
 

IV. Ben-ut Arad- és Krassószörényvármegyékre : 

Központi vezők medteevétkii jogsznt ága ées lózee (sts Rezele Ver inand 26. sággal: é A 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kisdóhívatalok, a medoizottal, valamiat minden bel es külföldi hir- detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

B. L. 8. OLD4AL 

Keresek uszómesteri 
strand-fürdőhöz. „Megbizható" 
jeligére a brassói kiadóba. 

állást . zatom . 

Minden minőségü butort j 

tányos árban készitek. Bir 

adóban. 

Kertészet minden ágában jár- 
tas KERTÉSZ állást 
18101. szám alatt a brassói ki- 

Tamás asztalos, Brassó, Hosz 

szu-ucca 103. 1804 

100-150.000LEJ kölcsönt ké 

resek, elsőrendü biztositékra 

eres. Cim 

BRASSO, LENSOR 26 

1 m. belföldi 
gyanju-szüvet 

Allást nyer 
..... 

Géplakatos, ki villanyszere- 

léshez ért, nős, állandó alkal- 

mazásra, azonnali belépésre ke 

restetik. Üzina Electrica Ciu- 

cae. Jud. Cluj. 18073 

Zeides Alíréd, Brassó, Fekete 

ucca 4. 
1810 

Elsőrendü EBEDKOSZT: 
lejért kapható, Brassó, Feke

te 

ucca 27. 
1800 

Lakás 

lei 110. - pistanő 
Carmen 

Fényképész kisasszony, co- 
erestetik azonnalra. 
fényképész, 

Kolostor-ucca 25. 

zm 7 

Két nagy világos raktárh 
lyiség irodával, centrumba! 

azonnal kiadó. Cim a Br. I 

pok kiadóbhivatalában. 1800 
Brassó, 
18102 

Ugyanez 3 m. tel- 
jes hozzávalóval 

lei 550.- 
Holnap folutatjuk 

Elhasznált BOROTVAPENGÉI- 

orgenblati 
fünyetlen demokratikus napilan. 

Czernowitzer 

BŐL 2 lejért ujat csinálok - 

Gyüjtőhely: Binder szappanüzlet 

Brasov, Kapu-utca 48 18003 

Madracok, sezlonok, legol- 

csóbban szerezhetők be Gersch 

kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 

51. 
17700 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 

kertipadok, permetezők, kellő 

oldatokkal, kertiszerszámok. 

Jul. Teutsch, müszaki árurak- 

tár, Brassó, Kapu-utca 18048 

Keresek 30-35 lóerejü, jó 

állapotu Diesel motort, azon- 

nali vételre. Ajánlatok Pröhle 

Gusztáv, Zágon, Jud. Treiscaun. 
18103 

.......... 

Ebédlő-, gyermekszoba-. ű 
konuhaberendezés, 

zongora, szőnyegek 

luszterek, szervizek. fest- 

ménvek, asztal-tüzhely 

stb. sürgősen' 

olcsón eladók 
Brassó, Crisan-u 27 Lem 

en 

Legelterjedtebb és legolvásottabb német 

Közjeguzőlleg hitelesített példánuszám. 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

Gető szerv. kiválóan alkalmas 

Eltevjedtség : Nagurománia., a csatla- 

kozó Lengyel részek Csehoszlavákia. 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó- Rád
ió- 

Sport és szépirodalmi mellékl
etek. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás 

Cernauli, Str. Poincaré M. 3. 

NIUS 

Megjelenik kétszer naponta. 

lap Naguromániában. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Szerkesztőség és kiadó: 


